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WYSTĄPl EN l E PoKoNTRoLN E

Na podstawie art. ó ust' 3 ustawy z dnia 15 lipca 2olt r. o kontroli w administracji rządowej1 (dalej:

ustawa o kontroli) oraz art. 427 ust.1 ustawy z dnia 20 lipca 2018 r. Prawo o szkolnictwie wyższym
i nauce2 (dalej: Pswn), Minister Edukacji i Nauki (dalej: Minister) przeprowadził w Uniwersytecie
Pedagogicznym im. Komisji Edukacji Narodowej w Krakowie (dalej również: Uczelnia), kontrolę
nr 72/2o2I, w zakresie zgodności działania organów Uczelni z przepisami prawa i nadanymi
uprawnieniami w latach akademickich 2oIB/2o79, 2ot9/2o20 oraz 2o2o/2o2t, z możliwością
zasięgania informacji z okresów wcześniejszych.

Czynności kontrolne zostały przeprowadzone W okresie od dnia 15 grudnia 202t r' do dnia 31 marca
2022r. przez Roberta MichalczakaorazZbigniewa Gryciuka, głównych specjalistóww Departamencie
Kontroli iAudytu Ministerstwa Edukacji i Nauki (dalej: MEiN).

Na podstawie art.47 w związku z art.46 ust. 1 ustawy o kontroli, przekazuję niniejsze Wystąpienie
pokontrolne zawierające ustalenia iocenę skontrolowanej działalnościwraz z zaleceniami.

I. OCENA OGOLNA

Skontrolowaną działalność Uczelni w zakresie zgodności działania organów Uczelni z przepisami
prawa i nadanymi uprawnieniami oceniono negatywnie.3
Podstawą przyjęcia powyższej oceny negatywnej były następujące nieprawidłowości stwierdzone
w toku kontroli:

1) nieterminoweopłaceniew 2ot9 roku(w2przypadkach) składek na ubezpieczenia społeczne,
czym naruszono art. 47 ust. 1 pkt 3 ustawy z dnia 73 października 1998 r. o systemie

1Dz.U. z2O2O r.poz.224
2 Dz.U.z2023 r.poz.742
3 Minister stosuje następującą skalę ocen: pozytywna, pozytywna z nieprawidłowościami, negatywna
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ubezpieczeń społecznycha (dalej: ustawa systemowa);
2) umorzenie w roku akademickim 2oI8/2o1'9 nalezności 2 studentom (na łączną kwotę

4 350'00 zł), w odniesieniu do których nie udokumentowano zaistnienia przesłanek
wynikającychzart.57 pkt 2 ustawy zdnia27 sierpnia 2oo9 r.ofinansach publicznychs (dalej:

ufp), pozwalających na wydanie decyzji umarzających oraz brak dokumentacji pozwalającej na

ustalenie osób odpowiedzialnych za WW. decyzje.

Ponadto w toku kontroli stwierdzono nieprawidłowości polegające na:

1) nieterminowym podejmowaniu w stosunku do zobowiązanych studentów czynności
zmierzających do wykonania zobowiązania z tytułu opłat za studia, co stanowiło naruszenie
lnstrukcjiwindykacji nalezności, wprowadzonejZarządzeniem Nr R/z.o20t-4/2011 Rektora
Uniwersytetu Pedagogicznego im. Komisji Edukacji Narodowejw Krakowie zdniaT2 stycznia
2011 roku w sprawie:wprowadzenia lnstrukcji windykacji nalezności;

2) nieuregulowaniu w 2019 roku odsetek od nieopłaconych w terminie składek na u bezpieczenia
społeczne, na zasadach i w wysokości określonej w ustawie z dnia 29 sierpnia 7997 r'
ordynacja podatkowa,ó czym naruszono art. 44ust.3 pkt 3 ufp;

3) braku należytej rzetelnosci przy naliczaniu kwoty odsetek z tytułu nieterminowej zapłaty
nalezności za usługi edukacyjne;

4) naruszeniu przepisów w obszarze nostryfikacji przezUczelnię dyplomów ukończenia studiów
za granicą'

Pozytywnie oceniono następujące obszary działalności Uczelni:
- 3.1. Realizację zapisów art. 33 Pswn,
- 3'2 Nawiązywanie stosunku pracY z nauczycielami akademickimi,
- 3.3. Rozwiązywanie stosunku pracY z nauczycielami akademickimi,
Pozytywnie z nieprawidłowościami oceniono obszar działalności Uczelni:
- 3.6. Postępowania nostryfikacyjne w sprawie dyplomów ukończenia studiów.

Negatywnie oceniono następujące obszary działalności Uczel ni:

- 3.4. Dochodzenie i umarzanie nalezności od studentów za usługi edukacyjne,
- 3.5. Terminowość składania do Zakładu Ubezpieczeń Społecznych deklaracji rozliczeniowych

(ZUs DRA - bez deklaracji imiennych) oraz opłacania należnych składek'

I I. I NFORMACJE O JEDNOSTCE KONTROLOWANEJ

2. 1. I nformacje podstawowe.

Uczelnia funkcjonuje pod nazwą Uniwersytet Pedagogiczny im. Komisji Edukacji Narodowej w Krakowie
na podstawie ustawy z dnia3 października 2oo8 r.7

2.2. Upr awnienia do prowadzenia studiów.

Na podstawie danych zawartych w Zintegrowanym Systemie lnformacji o Nauce i Szkolnictwie Wyższym
PoL-on (dalej: System PoL-on) ustalono, że Uczelnia posiada uprawnienia do prowadzenia kształcenia
na 25 kierunkach studiów.8

ą Dz. U. z 2022 r' poz. to09, ze zm.
s Dz. U. z2O2t r. poz. 305, ze zm.
ó Dz. U. z2o2Ir.poz.!54o,zezm.
7 D2.U.22008 r. Nr 197, poz.t222
8 Studia l stopnia: Administracja, Animacja kultury w przestrzeni społecznej, Architektura informacji,
Archiwistyka, zarzadzanie dokumentacją i infobrokerstwo, Bezpieczeństwo międzynarodowe, Bezpieczeństwo
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2.3. Władze Uczelni.

W objętych kontrolą latach akademickich, tj. 2oI8/2oI9,2oI9/2o2o,2020/2021 funkcję Rektora
pełnili:

- do dnia 31 sierpnia 2O2O r.

- prof. dr hab. Piotr Borek - od dnia 1 września 2o2o r.

I I I. USTALEN IA KONTROLI

3.1. Realizacja zapisów art. 33 Pswn.

W toku kontroli stwierdzono, że w Uczelni dokonano, zgodnie z art.7725 4 ustawy z dnia 26 czerwca
7974 r. Kodeks pracy,9 uzgodnienia z organizaĄami związkowymi regulaminu wynagradzania.
Stosownie do art. 27 ust. 1 i 3 ustawy o związkach zawodowych uzgodniono również zasady
wykorzystania zakładowego funduszu świadczeń socjalnych oraz zasady podziału środków
na wynagrodzenia.

Działalność Uczelni w badanym obszarzeocenia się pozytywnie.

odstąpiono od oceny Uczelni w badanym obszarze w zakresie realizacji zapisów drt.33 Pswn
wodniesieniu do ogólnopolskiego Związku Zawodowego ,,!nicjatywa Pracownicza", ponieważ
z materiału dowodowego wynika, że do dnia zakończenia czynności kontrolnych prowadzone było
postępowanie sądowe przed Sądem Rejonowym dla Krakowa _ Nowej Hutyw Krakowie lVWydział
Pracy i Ubezpieczeń Społecznych w Krakowie z zakresie ustalenia liczby członków ogólnopolskiego
Związku Zawodowego,,lnicjatywa Pracownicza" działaiącego przy Uniwersytecie Pedagogicznym
w Krakowie. Rozstrzygnięcie tej kwestiijest istotne ze względu na ustalenie statusu tej organizacji
działającej na UczeIni

W kontrolowanym okresie w Uniwersytecie Pedagogicznym im. Komisji Edukacji Narodowej
w Krakowie działały poniżej wymienione organizacje związkowe:

a) Rada Zakładowa Związku Nauczycielstwa Polskiego - od 1947 roku;

b) Komisja Uczelniana Niezależnego Samorządnego Związku Zawodowego

,,Solidarność" - od 19B0 roku;
c) Związek Zawodowy Pracowników Uniwersytetu Pedagogicznego

od 2005 roku.

Ponadto w Uniwersytecie działała Komisja Międzyzakładowa oZZ,,lnicjatywa Pracownicza" co do
której Rektor zgłosił zastrzeżenie na podstawie art.25I ust' 7 ustawy o związkach zawodowych co do
liczebności ww. organizacji związkowej. oZZ lnicjatywa Pracownicza pismem z dnia 18 sierpnia 2021
r. zwróciła się do Sądu Rejonowego dla Krakowa - Nowej Huty w Krakowie lV Wydział Pracy
i Ubezpieczeń społecznych w Krakowie z wnioskiem o ustalenie liczby członków organizacji'
Ustalono, że do dnia zakończenia czynności kontrolnych postępowanie sądowe w powyższym
zakresie nie zostało zakończone

Zgodnie z art. 33 Pswn działania organów Uczelni nie powinny naruszać uprawnień związków
zawodowych wynikających z innych ustaw.

narodowe, Bezpieczeństwo państwa, Bezpieczeństwo wewnętrzne, Bezpieczeństwo zdrowotne, Bioinformatyka,
Biologia, Chemia - nauczyciel chemii, Design, Digital Design, Edukacja techniczno-informatyczna, Ekonomia
społeczna, Studia llstopnia: Administracja, Archiwistyka, zarządzanie dokumentacją iinforbrokerstwo,
Art.&Design, Bezpieczeństwo narodowe, Bezpieczeństwo państwa, Bezpieczeństwo wewnętrzne, Biologia,
Dziennikarstwo przyrodnicze, Edukacja tech niczno-informatyczna.
e Dz.U z 2O2O r. poz. t32O,dalej: Kodeks pracy
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3. 1.1. Uzgad ni anie regul am inu wynagradza nia ze związkam i zawodowymi.

Zgodnie zart.772 5 4 ustawy zdnia26 czerwca tgT4Kodeksu pracy, regulamin wynagradzania ustala
pracodawca. Jeżeli u danego pracodawcy działa zakładowa organizacja zwlązkowa, pracodawca

uzgadnia z nią regulamin wynagradzania.
W toku kontroli stwierdzono, ze Rektor Uczelni zgodnie z art' 772 S 4 Kodeksu pracy dokonał
uzgodnienia ze związkami zawodowymi działającymi w Uczelni regulaminu wynagradzania,

ustalonego Zarządzeniem nr R/Z'02o7-95/2o2o Rektora Uniwersytetu Pedagogicznego im. Komisji

Edukacji Narodowej w Krakowie z dnia 9 listopada 2O2O roku w sprawie: wprowadzenia Regulaminu

Wynagradzania Pracowników Uniwersytetu Pedagogicznego im. Komisji Edukacji Narodowej
w Krakowie. W kontrolowanym okresie nie były wydawane zadne inne akty wewnętrzne dotyczące
przedmiotowego zakresu.

3.I.2. Uzgadnianie zasad wykorzystania zakładowego funduszu świadczeń socjalnych.

Zgodnie z art.27 ust. 1 ustawy o związkach zawodowych ustalanie zasad wykorzystania zakładowego
funduszu świadczeń socjalnych, w tym podział środków z tego funduszu na poszczególne cele i rodzaje

działalności, ustala pracodawca (Rektor) w regulaminie uzgodnionym zzakładową organizacją
związkową.

W toku kontroli ustalono, że zmiany zasad wykorzystania środków z ZFŚS, wprowadzone
zarządzeniami nr R/Z.o2ot-9B/2o79 z dnia 4 grudnia 2019 r', R/z'o2ot-B7/2o20 z dnia
15 października 2020 r., R.z.o277.4.2o2l z dnia 27 stycznia 2027 r' zostały uzgodnione
z or ganizaĄ am i związkowym i.

3.1.3. Udzielanie informacji niezbędnych do prowadzenia działalnościzwiązkowej.

Pismami z t6 grudnia 2o2t r. oraz z 11 stycznia 2022 r. kontrolujący zwrócili się do Rektora z prośbą
o informacje i wykaz wniosków, które wpłynęły w kontrolowanym okresie od organizacji
związkowych, dotyczących udzielenia informacji niezbędnych do prowadzenia działalności
związkowej'
Pismem z dnia 18 stycznia 2022r. Rektor Uczelni udzielił następujących wyjaśnień:

Wnioski, ktore wpłynęły do Władz Uczelni w 2027 r. w dacie zapytania nie zawierały wykazania legitymacji

wnioskodawcy do występowania jako związku zawodowego, wnioskodawca nie udokumentował podstaw

działania wskazywanych orgonów związku, a zatem udzielenie informacji nie było możliwe, co pracodawca

wskazywał w swoich odpowiedziach, które związek otrzymał, w pozostałych (kolejnych) wnioskach

zapytanianiespełniałydyspozycji,októrejmowawart.28ust.7i2ustawyozwiązkachzawodowych,
o czYm wnioskodawca był poinformowanY przez Władze Uczelni- pismo pracodawcY z dnia 28'70'2027 r'

(stanowiące odpowiedź na pismo związku z dnia 30.09'2027 r.- 30 dniowy termin określony w art.20 ust.2
ww. ustawy o zwiqzkach zawodowych został zachowany) oraz pismo pracodawcy z dnia ó'72.2027
r'(stanowiące odpowiedź na pismo związku z dnia 4listopada 2027 r- 30 dniowy termin określony w art. 20
ust. 2 ww. ustawy o związkach zawodowych został zachowany)' Pomimo wskazania przez pracodawcę,

iżżądanie udzielenia informacji w trybie art. 20 ust. 1ww. ustawy o związkach zawodowych dotyczy nie

wszystkich informacji, ale określonych w tym przepisie- wnioski w tym zakresie nie tylko nie zostały

uzupełnione przez przedmiotowy związek, ale pracodawca nie otrzymał w tym zakresie jakiejkolwiek

odpowiedzi od wnioskującego związku zawodowego. Związek po odpowiedzi pracodawcy nie zgłaszał w tym

zakresie zastrzeżeń. Ponadto należy wskazać, iż do dnia dzisiejszego, pomimo wezwania przez pracodawcę,

związek wnioskujący o udzielenie odpowiedzi, nie przedłożył potwierdzenia wykonania dyspozycji z ort. 251

ust. 7 i B ustawy o związkach zawodowych, co rodzi konsekwencje określone w art' 251 ust. 9 ustawy
o związka ch zaw odowy ch.
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Zuwagi na fakt zgłoszenia przez Rektorazastrzeżeń na podstawie art.251 ust.7 ustawy o związkach
zawodowych odstąpiono od oceny ww. zagadnienia.

3.7.4. Uzgadni anie regu l am inu nagród i premiowania.

Zgodnie z art. 27 ust. 3 ustawy o związkach zawodowych regulaminy nagród i premiowania
Są ustalane i zmieniane W uzgodnieniu z zakładową organizacją związkową. Ustalono,
że w kontrolowanym okresie nie były przyjmowane akty prawa wewnętrznego W WW. zakresie.

3'1.5. Uzgadnianie zasad podziału środków na Wynagrodzenia.

Zgodnie zart.27 ust.3 ustawy ozwiązkach zawodowych zasady podziału środków nawynagrodzenia
dla pracowników zatrudnionych w jednostkach sektora finansów publicznych (w tym uczelni
publicznych)10 powinny być uzgadniane z zakładową organizacją związkową.
W kontrolowanym okresie dokonano niezbędnych uzgodnień w tym zakresie w formie porozumień
ze związkami zawod owym i.

3.2 Nawiązywanie stosunku pracY z nauczycielami akademickimi, w tym przeprowadzanie
konkursów.

Tryb i warunki postępowania konkursowego zostały określone w Statucie Uczelni, zgodnie z art.779
ust. 1 Pswn. Nawiązanie stosunku pracy z nauczycielami akademickimi w Uniwersytecie, na czas
nieokreślony lub określony dłuższy niż 3 miesiące, w wymiarze przekraczającym połowę pełnego
wymiaru czasu pracy, następowało po przeprowadzeniu otwartego konkursu, zgodnie z ww.
przepisem oraz uregulowaniami wewnętrznymi. osoby uczestniczące w procesie naboru spełniały
wymogi określonew art. 113 Pswn.

!nformacje o otwańych konkursach na stanowisko nauczyciela akademickiego były zamieszczane
na stronach internetowych Uczelni oraz urzędu obsługującego ministra właściwego do spraw
szkolnictwa wyższego, w terminie wskazanym w art. 119 ust. 3 Pswn. Ze względu na brak dostępności
publikacji archiwalnych na stronie Komisji Europejskiej nie było możliwości zweryfikowania
spełnienia przez Uczelnię obowiązku wynikającego z art. 119 ust.4 Pswn.
Działalność Uczelniw badanym obszarze ocenia się pozytywnie.

Zgodnie z art. It9 Pswn nawiązanie z nauczycielem akademickim pierwszego stosunku pracy w danej
uczelni publicznej, na czas nieokreślony lub określony dłuższy niż 3 miesiące, wwymiarze
przekraczającym połowę pełnego wymiaru czasu pracy, następutje po przeprowadzeniu otwartego
konkursu' Tryb iwarunki przeprowadzania konkursu określa statut.
W kontrolowanej Uczelni zasady nawiązywania stosunku pracY z nauczycielami akademickimi
w drodze konkursu zostały uregulowane w Statucie.
Konkurs na stanowisko nauczyciela akademickiego ogłasza Rektor.11W informacji o konkursie należy
szczegółowo określić jego warunki, dokumenty, termin i miejsce składania dokumentów oraz termin
jego rozstrzygnięcia.12 Postępowanie konkursowe obejmuje m.in. rozpatrzenie zgłoszonych
kandydatur na podstawie złożonych dokumentów, wybranie kandydata na stanowisko objęte
konkursem.13Komisjadokonujewyboruoceniającdorobeknaukowy,dydaktyczny orazorganizacyjny
kandydata, a także jego kwalifikacje .7ą'''''" '' 'l

Na podstawie przedłożonego przez Uczelnię wykazu ustalono, iż stan zatrudnienia nauczycieli
akademickich na dzień 1ó grudnia 2o2t r' wynosił 104ó osób. W okresie od 7 października 2079 r'
do 30 wrześ nia 2027 r. zatrudnion o I2B- nauczycieli akademickich, z tego w 100 przypadkach naboru

10 Art. 9 ustawy o finansach publicznych
lL S 7 6 ust. 4 Statutu z 2020 r.
12 5 7ó ust. ó Statutu z 2o2o r,
13 S 7ó ust. 7 Statutu z 2o2o r.
1a S 7ó ust. 9 Statutu z2o2or.
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dokonano po przeprowadzeniu otwartego konkursu.
Kontroli poddano 10 postępowań dotyczących naboru na stanowiska nauczycieli akademickich.1s
Ustalono, że podlegający niniejszej kontroli rok akademicki 2oIB/2019, objęty został kontrolami
Państwowej lnspekcji Pracy1ó w zakresie przestrzegania przepisów prawa pracy, W tym w związku
znawiązywaniem i rozwiązywaniem stosunku pracy z pracownikami Uczelni (PlP ustaliła m.in.

że kryteria, na które powoływał się Rektor w uzasadnieniu odmowy nawiązania stosunku pracy nie
były ujęte w żadnym akcie prawa wewnątrzuczelnianego orazże umowy zawarte po 1 stycznia 2079 r.

na czas określony nie spełniały kryteriów ,,pierwszej umowy" określonych w art. tI7 ust. 2 Pswn).

Wzwiązku z powyższym wyboru poddanej kontroli próby dokonano bez uwzględnienia
przed miotowego okresu.
Ustalono, ze w B poddanych kontroli przypadkach naboru dokonano w drodze konkursu,

aw 2konkursunieprzeprowadzono.NatąokolicznośćRektorUczelnipismemzdnia7lutego2022r.
złożyłwyjaśnienia,żeosobyte sąbeneficjentamikonkursow,októrychmowawart.119ust.2pkt2ustawy
Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce, w odniesieniu do których nie stosuje się zapisów art. 779 ust. 7 ustawy
Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce czyli nie przeprowadza się konkursu otwartego.

osoby uczestniczące W procesie naboru spełniały wymogi określone wart' 113 Pswn. Uczelnia
dokonała naboru w drodze konkursu, zgodnie z art. t79 Pswn, w trybie określonym w Statucie Uczelni.
Sporządzono treść ogłoszeń, w których zawarto kryteria, zgodnie z obowiązującymi przepisami

dotyczącymi przeprowadzenia konkursów dla nauczycieli akademickich' W wyniku analizy
archiwalnych stron internetowych kontrolujący stwierdzili, że Uczelnia opublikowała informacje
okonkursach oraz ich wynikach wraz zuzasadnieniem w BIP na stronie podmiotowej Uczelni oraz
Ministra w terminie 30 dni odpowiednio przed konkursem i po jego zakończeniu.

odnośnie publikacjiogłoszeń na stronie Komisji Europejskiej Rektor Uczelni pismem zdnia7lutego
2022r.wyjaśnił,iżnatejstronie dostępnesqwyłącznieinformacjent.trwającychkonkursów.Nastronach
tych nie ma archiwum konkursów oraz ich wynikow. Jednocześnie informujemy, iż Uczelnia zawsze publikuje

z tą samą datą konkursy w BlP na stronie podmiotowej Uczelni, stronie ministra oraz stronie Komisji
Europejskiej.Wynikikonkursów publikowanesąwtym samymterminiew BlP na stroniepodmiotowejUczelni
oraz na stronie ministra - zgodnie z wymogami określonymi w ustawie Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce.

Ze względu na brak dostępności publikacji archiwalnych na stronie Komisji Europejskiej wtoku
kontroli nie było możliwości zweryfikowania wyjaśnień Rektora.

3.3 Rozwiązywanie stosunku pracY z nauczycielami akademickimi.

Wtoku kontroli nie stwierdzono nieprawidłowościdotyczących podejmowania czynności z zakresu
prawa pracy' związanych z rozwiązywaniem stosunków pracy z nauczycielami akademickimi.
Działalność Uczelniw przedmiotowym obszarze ocenia się pozytywnie.

Jak wspomniano, wg stanu na dzien 7ó grudnia 2o2I r. na stanowiskach nauczycieli akademickich
zatrudnionych było 104ó osób, W kontrolowanym okresie stosunek pracy ustał ze !43 nauczycielami
akademickimi.

Zweryfikow anó7 przypadków ustania stosunku pracY z nauczycielami akaderńickimi, w tym:
1) 3 przypadki- zaporozumieniem stron;
2| tprzvpadek - rozwiązanie umowy o pracę z upływem czasu na który umowa została zawarta;
3) t przypadek - wypowiedzónie umowy o pracę bez zachowania okresu wypowiedzenia,

z winy pracownika,

4) 1 przypadek - rozwiązanie umowy o pracę za wypowiedzeniem przez pracodawcę

15

1ó Protokoły kontroli z dnia t8.7o.2ot8 r.,29.o7.2o!9 r
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W ZWiąZkU z proceSem restrukturyzacji Uczelni,
5) 1 przypadek - rozwiązanie umowy o pracę za wypowiedzeniem przez pracodawcę

w związku z otrzymaniem negatywnej opinii przez mianowanego nauczyciela akademickiego.

W toku kontroli stwierdzono, że czynności z zakresu prawa pracy, związane z rozwiązywaniem
stosunków pracY z nauczycielami akademickimi, wykonywał Rektor Uczelni, zgodnie z przepisami
prawa powszechne go or az regu lacj am i wewnętrznym i.

Weryfikowane świadectwa pracy zostały wystawione w sposób prawidłowy i zawierały stosowne
pouczenia, zgodnie z art.97 Kodeksu pracy. Jedno Z WW. świadectw pracy|7, poza prawidłową
podstawą prawną rozwiązania umowy o pracę bez wypowiedzenia z winy pracownika (art. 30 5 1 pkt 3
k.p. wzwiązku z art. 52k.p.), zawierało równiez błędną podstawę prawną (art.30 S 1pkt 1k.p.), co
stanowi uchybienie.

3.4 Dochodzenie i umarzanie należnościod studentów za usługi edukacyjne.

Ustalono, żew okresieobjętym kontroląw Uczelniobowiązywała lnstrukcjawindykacji należności18
(dalej lnstrukcja), wprowadzona Zarządzeniem Nr R/Z.O207-4/2o1t Rektora Uniwersytetu
Pedagogicznego im. Komisji Edukacji Narodowej w Krakowie z dnia 12stycznia 2011 roku, która
regulowała m.in. czynności i terminy ich podejmowania oraz wzorY wezwań do zapłaty
iprzedsądowych wezwań dozapłaty stosowanych podczas procesu dochodzenia należności od
studentów.
W toku kontroli weryfikacji poddano 10 przypadków, w których dochodzenie należności od
studentów za usługi edukacyjne stanowiło obowiązek Uczelni. Stwierdzono wielokrotne naruszenie
ww. lnstrukcji. Tylko w przypadku jednej z dziesięciu osób podjęto czynności respektując termin
określony w powyższej regulacji wewnętrznej. Wpozostałych dziewięciu przypadkach działania
windykacyjne podejmowano z opóźnieniem, co zostaje uznane za nieprawidłowość.
Ustalono, że wszystkie poddane kontroli wezwania do zapłaty miały inną formę niż wzory określone
ww. regulacją wewnętrzną.
Uczelnia nie wykazała naIeżytej staranności przy ustalaniu kwoty należnych odsetek ztytułu
nieterminowej zapłaty za usługi edukacyjne. Skutkiem tego było wystąpienie różnic pomiędzy
wyliczeniem dokonanym przez Uczelnię, a kwotą ustaloną zgodnie z obliczeniem dokonanym
w oparciu o zapis art. 481 5 2 Kodeksu cywilnego, co zostaje uznane za nieprawidłowość.
Stwierdzone naruszenia, nie skutkowały jednak przedawnieniem należności i w związku z tym nie
spowodowały uszczuplenia wpływów należnych Uczelni. Podjęte działania doprowadziły
ostatecznie do uregulowania zobowiązań przez studentów. Ustalono, że w niektórych przypadkach
toczyły się postępowania sądowe.
Ponadto w toku kontroli weryfikacji poddano 10 przypadków umorzenia zobowiązań finansowych
wobec Uczelni.
W przypadku ośmiu decyzji nie stwierdzono nieprawidłowości. Natomiast jako nieprawidłowość
oceniono dwa przypadki umorzenia, w roku akademickim 2ot8/2o79, zobowiązań studentom,
w odniesieniu do których nie udokumentowano zaistnienia przesłanek wynikających z art.57 pkt2
ufp, pozwalających na wydanie ŁlecVzji umarzających. W przedmiotowych dwóch przypadk'a'ch
Uczelnla nie przedłożyła również dokumentacji pozwalającej ustalić osoby udzielające zgody na
umorzęnię, 5uma umorzonych kwot z ww. decyzji wynosi 4 35o,00 zł.
Działalność Uczelniw przedmiotowym obszarze ocdnia się negatywnie
odpowiedzialność za stwierdzone nieprawidłowości w zakresie dochodzenia należności ponoszą
Rektorzy Uczelni, a w zakresie umarzania należności - były Rektor Uczelni.

77

18 Dowód: akta kontroli, plik pdf pn.,,Zarządzenie Rektora - windykacja należności''
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3.4'1 Dochodzenie należności od studentów za usługi edukacyjne.

obowiązek windykacji należności od dłużników nakłada na jednostki sektora finansów publicznych
art.42 ust. 5 ufp zobowiązując te podmioty do ustalania przypadających im należności pienięznych,

w tym mających charakter cywilnoprawny, oraz terminowego podejmowania W stosunku

dozobowiązanych czynności zmierzających do wykonania zobowiązania. Wysokość opłat za usługi

edukacyjne oraz terminy ich wnoszenia Uczelnia ustala w przepisach wewnętrznych.
Zawierane ze studentami umowy w sprawie świadczenia usług edukacyjnych, w tym warunków
odpłatności za naukę na studiach wYższYch zawierają zapisy, zgodnie z którymi od wnoszonych
nieterminowo wpłat będą naliczane odsetki za zwłokę w wysokości odsetek ustawowych za zwłokę'
Możliwość ządania odsetek została uregulowana w art. 4B1 s 1 Kodeksu cywilnego, który stanowi,

że jeżeli dłużnik opóźnia się ze spełnieniem świadczenia pienięznego, wierzyciel może żądac odsetek
za czas opóźnienia, chociażby nie poniósł żadnej szkody i chociażby opóźnienie było następstwem

okoliczności, za które dłużnik odpowiedzialności nie ponosi. odsetki ustawowe są naliczane takze,
jeżeli stopa odsetek zaopóźnienie nie była oznaczona Wumowie, wwysokości równej sumie stopy
referencyjnej Narodowego Banku Polskiego i 5,5 punktów procentowych (art. 4B7 s 2 ustawy z dnia

23 kwietnia 7964 r. Kodeks cywilny19. Wysokość obowiązujących w okresie objętym kontrolą odsetek
ustawowych prezentuje poniższa tabela.

Tab.1.

Zgodnie z 5 3 ust. 1 lnstrukcji windykacji należności20 wszystkie komórki organizacyjne Uczelni,
w których występują zaległości płatnicze, zobowiązane zostały do ich regularnego monitorowania.
Wierzytelności stają się wymagalne od następnego dnia po upływie terminu płatności (S1 ust. 2 lit. b),

a wezwanie dozapłaty winno być wysyłane listem poleconym dla zobowiązań wymagalnych ponad

30dni (ś 3 ust. 2).W przypadku braku uregulowania zaległej, niekwestionowanej należności, dane

dłużnika winny być przekazane do Działu Finansowego, który w porozumieniu z Kwestorem ma

prowadzić dalsze działania windykacyjne (s 3 ust. 5)' W przypadku braku uregulowania zaległej,
niekwestionowanej należności, wterminie wskazanym w pierwszym wezwaniu do zapłaty, Dział
Finansowy powinien wysłać drugie wezwanie do zapłaty, a W przypadku dalszego opóźnienia
w zapłacie (dłuższego niż 30 dni), wysyła listem poleconym przedsądowe wezwanie do zapłaty (S 4 ust.

2)' Jeśli W Wyznaczonym terminie zapłaty, wynikającym z wezwania przedsądowego, nalezność nie

zostal'a przez dłużrrika uregulowana lub uregulowana tylko częściowo, l(westor występuje do Radcy

Prawnego.tJozelni z zaakceptowanym przez Rektora, lub osobę przez niego upoważnioną, Wnioskiem
o podjęcie windykacji sądowej (5 4 ust. 3).

W oparciu o dokumentację dotyczącą wybranej próby studentów posiadających zobowiązania
finansowe wobec Uczelni weryfikacji poddano działania w stosunku do dziewięciu osób.
W Tabeli 2 przedstawiono stan rozrachunkóW WW. osób z Uczelnią wg' stanu na koniec roku

kalendarzowego.

19 Dz.U.z2022 r. poz. 13ó0
20Załącznikdozarządzenianr R/7.o2ot-4/20tt Rektora Uniwersytetu Pedagogicznego im. Komisji Edukacji

Narodowej w Krakowie z dnia t2stycznia 2011 roku w sprawie: wprowadzenia lnstrukcjiwindykacji należności.

Okres Wysokość odsetek ustawowych w stosunku
rocznym (w procentach)

od Do

01.10.2018 77.03.2024 7,O

r8.o3.2020 o8.o4.2020 6,5

09.04.2020 28.05.2020 6,O

29.05.2020 30.09.2021 5,6
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Tab.2.

lmię
inazwisko

Lata objęte
kontrolą

Należna do wpłaty
kwota

z tytułu opłat
edukacyjnych

i odsetek w danym
roku

kalendarzowym

Kwota
dokonanych

wpłat w danym
roku

kalendarzowym

Różnica
(nadpłata/

zadłużenie))

2078 235I,73zł 7 t75'o0zł -I776,t3zł

2079 472!,4Izł 7 t96'73zł -3 525,28zł

2020 306,46zł 4972,53zł 4 666,07 zł

Łącznie na dzień
37.72.2020r. 7 379'00zł 7 343,66zł -35,34zł

2078 2005,76zł 2 to,oozł 404,24zł

2079 0'00 zł 0,00 zł 0,00 zł

Łącznie na dzień
37.72.2019 r.

(wraz
z poprzednimi

okresami)

8395,76zł 64to,o0zł -7985,76zł

2079 2 000'00 zł 0,00 zł -2 000,oO zł

Łącznie na dzień
37.72.2019 r.

2 000,00 zł 0,00 zł -2 000'00 zł

2018 2 000'00 zł 0,O0 zł -2 000,oO zł

2079  t,Btzł 2o4l,8tzł 2 00O'0O zł

Łącznie na dzień
37.72.2019 r.

2o4t,Btzł 2o4t,8tzł 0,00zł

2078 2 000,00 zł 0,00 zł -2ooo,oozł

2079 47,87zł 2j I,BIzł 2 000,00 zł

Łącznie na dzień
3I.12.2O!9 r.

2o4t,Btzł 2o47,BIzł 0,00 zł

2078 4735,48zł 4oI5,48zł -t2o,oozł

2019 2267,49 zł 4tt7,49 zł 1 850,00 zł

2420 5 849,25 zł 5B47,52zł -t,73zł

202r !856,23zł tB55,9ozł -0,33 zł

Narastająco na
dzień3t.t2,2o27

r. (wraz
z poprzednimi

okresami)

20052,56zł 20050,50zł -2,06zł

2O!8r 3 708,97zł 1 090'00 zł -2ot8,9tzł
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2O2Or 472,07 zł 3 300'00 zł 2 B27,93zł

2O2Ir 25o,o8 zł t252,oozł 1oot'92zł

Narastająco na
dzien37.72.2O2t

r. (wraz
z poprzednimi

okresami)

7232I,06 zł 72232,oozł -B9,06zł

20tB 1 900,00 zł t4oo,oozł -500'O0 zł

2019 2957,35 zł 277I'I4zł -tB6,27zł

2020 429o,oozł 7093,7tzł -3 796,29 zł

2021 2226,79 zł 6062,50zł 3835,7!zł
Narastająco na

dzien3L72.2O27
r.

t7374'I4zł tI327,35 zł -46,79 zł

20tB 1 9O0'0O zł 950,00 zł -950,O0 zł

2019 3866,22zł 968,00zł -2B9B'22zł

2020 2 747,49 zł 5 995,7Izł 3B4B,22zł

Narastająco na
dzien3t.72.2O2O

r.

7 913,7Izł 7 913,7tzł O,00 zł

20tB 2666,19 zł I2oo,oozł -I466,79 zł

2027 662,59 zł 3 54o,a2zł 2877,43zł

Narastająco na
37.72.202Ir.

(wraz
z poprzednimi

okresami)

to357,6Izł 9 695,02zł -662,59 zł

2079 I793,68zł 0,00 zł -! 193,6821

2020 2425,28zł 416,00zł -2oo9,28zł

Łącznie na dzień
3t.72.2O2Or. 3 6tB,96zł 4t6,oozł -3202,96zł

Kontrolujący weryfikowali, czY Uczelnia wszczynała czynności windykacyjne terminowo
i z uwzględnieniem obowiązLtjących regLllacji wewnętrznych. N,'ą. podstawie przedłożonej przez

Uczelnię dokumentacjidotyczącejwymienionych wyzejstudentów,wtym Zestawienia naliczeń iwpłat
(dalej: Zestawienia Naliczeń) opisano zakres podejmowanych działań windykacyjnych i ich stan
na dzień wszczęcia kontroli.

l0



a

Tab.3.

W oparciu o powyzsze zestawienie tabelaryczne stwierdzono, że Student nie regulował swoich
zobowiązan terminowo. W roku 2019 student zapłacił jedną z czterech Wymaganych do opłacenia
w roku 2oI9 rat czesnego. Pozostałe raty zostały opłacone w roku 2020.
z Zestawienia Naliczeń (dot' WW. osoby) wynika, iż W okresie od ó marca 2079 r'
do 1 lipca 2o2o r. Uczelnia nie naliczała odsetek. Rektor wyjaśnił: W przypadku Pona
odsetki należne były naliczane zgodnie z przekazanq wcześniej kartoteką (...) Nie jesteś my w stanie wskazać
dlaczego nie dotrzymano terminów wynikajqcych z zarządzenia Rektora oraz nie naliczono odsetek.2l
W przedłożonym przez Uczelnię Zestawieniu Naliczeń sześciokrotnie zaewidencjonowano odsetki.
Ztego w pierwszych dwóch terminach (5 listopada 2078 r. i5 marca 2ot9 r.| zostały naliczone
prawidłowo natomiast w pozostałych czterech przypadkach niewłaściwie, tzn. żadna z kwot
naliczonych w dnii.l 1 lipca 2020 r. odsetek nie jest prawidłowa w odniesieniu do kwot czesnego
stanowiących podstawę ich naliczenia' co prezentuje poniższa Tabela'

21 Dowód: akta kontroli, pismo Rektora UP w Krakowie z 18 stycznia 2022r' (znak: DoZ.O 6oo-t/2o22)

1l

Data
naliczenia

Termin
płatności

Rodzaj
zobowiązania

Kwota
zobowiązania

Data
wpłaty

dokonanej
przez

studenta

Tytuł
wpłaty

Kwota
wpłaty Niedopłata

37.70.2018 czesne I775,oozł 05.11.2018 czesne 7 775,oo zł

05.11.2018 odsetki 7,73zł 05.03.2019 odsetki I,73zł

30.11.2018 czesne tt75,oozł 05.03.2019 czesne II75,0ozł

05.03.2019 odsetki 2t,4Izl
05.03.2019 odsetki 20,oozł

oI.o7.2020 odsetki t, tzł

15.03.2079 czesne I775,0ozł 05.03.2019 czesne t t75,oo zł

30.o4.2079 czesne tt75,oozł ot.o7.2020 czesne !t75,oozł

3I.70.20!9 czesne Il75,oozł 0r.o7.2020 czesne 7t75,oozł

30.71.2079 czesne t 775'oozł o7.o7.2020 czesne It75,0ozł

o1.o7.2020 odsetki 54,98zł o1.o7.2020 odsetki 54,98zł

o1.o7.2020 odsetki 48,22zł o7.o7.2020 odsetki t2,88zł -35,3421

o1.o7.2020 odsetki to6,8tzł ot.o7.2020 odsetki Ioó,8tzł

ol.o7.2020 odsetki 96'45zł 0r.o7.2020 odsetki 9ó,45 zł

7 379,oozł 7 343,ó6zł

Różnica
(+/-l -35,34zł -35'34zł



Kwota
naliczonych

odsetek przez
Uczelnię na

dzień
1.o7.2020

Data
naliczenia

opłaty
edukacyjnej

Kwota
wpłaty

Studenta w
dniu

1.o7.2020

Kwota ustalona
zgodnie

z prawidłowym
obliczeniem

54'98zł I5.o3.2o79 I775,oozł to3,93zł

48,22zł 30.o4.2079 t 775,oo zł 92,95 zŁ

706,8tzł 3I.70.2079 7 775,oo zł 51,49

96,45 zł 30.77.2019 7775,oozł 44,28

f ab.4

Pierwsze zobowiązanie wymagalne Studenta wystąpiło na koniec roku 20IB W kwocie
t 776,13 zł (zostało uregulowane 5 marca 2oI9 r.). Natomiast Uczelnia przedłożYła kopię Wezwania
do zapłatY (w formie zrzutu z ekranu komputera i bez daty wystawienia) informując,

że zostało wysłanie wdniu 12 grudnia 2oI9 r' (potwierdzenie również wformie zrzutu z ekranu

komputera), na którym widnieje jedno z okien systemu komputerowego wykorzystywanego przez

Uczelnię, gdzie prezentowane są informacje dotyczące wysłanych do dłużników maili.22 W piśmie z 28
marca 2022 r. Rektor wyjaśnił przYczYnę braku kopii Wezwania przesłanego mailem: W załączeniu
przesyłamy kopię potwierdzenia wysłania wezwania do zapłaty' Wezwanie zostało przesłane do studenta

w formie elektronicznej. System nie wygenerował potwierdzenia odbioru.23 Ponadto Uczelnia przedłożyła
wezwanie do zapłaty wysłane w dniu 2 czerwca 2o2o r' przez kancelarię prowadzącą przedsądowe
działani a windykacyjne.2a
Wezwania do zapłaty wysłano nieterminowo ponieważ dotyc.zyły zobowiązań Studenta
z2ot9 r. Stanowiło to naruszenie S 2 ust. 1 lnstrukcji. Dokument nie posiadał formy przewidzianej
wS3 ust' 2lnstrukcji. obowiązująca lnstrukcja zawiera dyspozycję wysłania wezwania do zapłaty
listem poleconym iwedług ustalonego Wzoru.

W sporządzonym przez Uczelnię ,,Zestawieniu zobowiązań studentów powstałych w latach 2otl-
2o2o'25 (dalej: Zestawienie Zobowiązań) wykazano, że w wyniku windykacji przedsądowej Kancelarii
Prawnej obsługującej Uczelnię, na dzień wszczęcia kontroli, niewystępowały zobowiązania wobec
Uczelni.
Niem niejjed nak w Zestawieniu Naliczeń d la tego Studenta nadal widnieje kwota zadłużenia (35,34 zł)
z tytułu niezapłaconej częściowo kwoty odsetek naliczonych w dniu 1 lipca 2o2o r'
Stwierdzone naruszenia nie skutkowały przedawnieniem należności i w związku z tym nie
spowodowały uszczuplenia naleznych wpływów' Uczelnia podjęła skuteczne działania doprowadzając
do u regu lowa nia zobowi ązań przez Studenta.

22 Dowód: akta kontroli, plik pdf pn.,, -t2.t2.2ol9"
23 Dowód: akta kontroli, pismo Rektora UP w Krakowie z28 marca2022r. (znak: DoZ'060o-to.2022)
2a Dowód: akta kontroli, pliki pdf pn. ,,

25 Dowód: akta kontroli, plik pdf pn.,,Dane KoNTRoLA !2.2027 zestawienie zaległości studenci"

12



Tab. 5

W oparciu o powyższe zestawienie tabelaryczne stwierdzono, że zobowiązani Studentki powstały
przed okresem kontrolowanym. Natomiast w okresie kontrolowanym Uczelnia nie naliczała odsetek
pomimo występującego zadłuzenia. W piśmie z dnia27 stycznia 2022 r. Rektor wyjaśnił: w przypadku
Pani windykacja wewnętrzna obejmowała wezwania e-mail z systemu lJczelnia.XP z dnia:
75.05.2078 r.;79.05.2o7B r.;22'oó.2018 r.; L8.07'2018 r' oraz zdnia 73'02.2019 r' nakwotę 4.1-78,35 zł.
Wezwanie przedsądowe z Kancelarii Prawnej (wezwanie załączone do pozwu przekazane Państwu
we wcześniejszej korespondencji) - wystawione zostało w dniu 24.0ó.2079 r. Naliczenie odsetek w systemie
UczelniaXP nastąpiło po wpłacie dłużnika (tak funkcjonuje naliczanie odsetek systemowych, które naliczajq
się automatyczniew momenciewpłat).26 Niemniejjednak w Zestawieniu Naliczeń dla tej Studentki27 nie
zaewidencjonowano kwot odsetekzwyŻe) wymienionych Wezwań do zapłaty' Na dzień wszczęcia
kontroli zobowiązanie studentki wobec Uczelni wynosiło t 985,76 zł, a w sprawie toczyło się
postępowanie sądowe.
W Uczelni nie przestrzegano określonejw lnstrukcjiformy iterminów wystawienia wezwań do zapłaty
czym naruszono zapisy 5 2 ust. 1 lnstrukcjioraz 5 3 ust.2 lnstrukcji. obowiązująca lnstrukcja zawiera
dyspozycję wysłania wezwania do zapłaty listem poleconym i według ustalonego Wzoru.
Stwierdzone naruszenia nie skutkowały przedawnieniem należności i w związku z tym
nie spowodowały uszczuplenia wpływów należnych Uczelni.

Tab. ó.

2ó Dowód: akta kontroli, pismo Rektora UP w Krakowie z27 stycznia2022 r' (znak: DoZ.O 600.3.2022)
27 Dowód: akta kontroli, pliki pdf pn' ,,p'

Data
naliczenia

Termin
płatności

Rodzaj
zobowiązania

Kwota
zobowiązania

Data wpłaty
dokonanej

przez
studenta

Tytuł wpłaty Kwota wpłaty Niedopłata

Kwota zaległości sprzed okresu
kontrolowanego 8 395,76 zł

Kwota wpłat sprzed okresu
kontrolowaneeo 6395'76zł

07.06.20t9 czesne
14,24 zł

Suma z
okresu
studiów

8395,76zł Suma z okresu
studiów 6 47o,oozł

Zalecłosć (+/-) -t 985 
'7 

6 zł

Termin płatności Rodzaj
zobowiązania

Kwota
zobowiązania

Data wpłaty
dokonanej

przęz
studenta

Tytuł wpłaty Kwota
wrlłaty Niedopłata

30.11.2079

30.r1.2019

czesne

czesne

1 000'00 zł -1000'00 zł

1OO0'00 zł -1000'00 zł

Razem 2019 r RAzEM 2 000'00 zł RAZEM o,0ozł

Różnica (+/-) -2 000'00 zł -2 000,00 zł

13



a

Zpowyższego zestawienia tabelarycznegowynika,zew przYpadku zobowiązań p. nie

naliczano odsetek, a z pozostałej dokumentacji, że pierwsze z dwóch wezwań
do zapłaty wystawionych przez kancelarię prawną obsługującą Uczelnie wysłano 5 maja

2o2or. a drugie 23lipca2o2or.28V{ piśmie z27 stycznia2022r. Rektorwyjaśnił:Do studentawysyłano

wezwania do zapłaty drogą e-mail w dniach 72.72.201'9 r., 02.03.2020 r., 78.05.2021 r. oraz 24.05.2021

r. (...) Na kartotekach nie widnieją odsetki, są one systemowo naliczane w momencie spłaty. Mailowe

wezwanie do zapłaty wysłano terminowo. Natomiast z treści przedłozonych kontrolującym wezwań
wystawionych przez kancelarię prawną obsługującą Uczelnie wynika, ze nie posiadały formy
przewidzianej w lnstrukcji. Na dzien wszczęcia kontroli zobowiązania Studenta wobec Uczelni
wynosiły 2 000,00 zł,aw sprawie toczyło się postępowanie sądowe.
obowiązująca lnstrukcja w 53 ust. 2Załącznika do lnstrukcji zawiera dyspozycję wysłania wezwania
do zapłaty listem poleconym iwedług ustalonego WZoru.

Stwierdzone naruszenia nie skutkowały przedawnieniem należności i w związku z tym nie
spowodowały uszczuplenia wpływów należnych Uczelni.

Tab.7
pedagogika specjalno

Tab.8.

pedagogika przedszkolna i wczesnoszkol na

Data
naliczenia

Termin
płatności

Rodzaj
zobowiązania

Kwota
zobowiązania

Data wpłaty
dokonanei

przez
studenta

Tytułwpłaty Kwota
wpłaty

37.70.2018 czesne 1 000'00 zł 04.o3.201.9 za czesne 1000,00 zł

30.11.2018 czesne 1000'00 zł o4.o3.2079 zaczesne 1000,00 zł

04.o3.20t9 odsetki 23,78zł 14.o3.2019 odsetki 23,78zł

04.o3.2019 odsetki 18'03 zł 74.O3.2019 odsetki 18,03 zł

RAZEM 2047,87zł RAZEM 2047,87zł

Różnica (+/-) 0,00 zł

Data naliczenia
Termin

płatności
Rodzaj

zobowiązania
Kwota

zobowiązania

Data wpłaty
dokonanei

przez
ctudcnta

Tytuł wpłaty
Kwota
wpłaty

31.10.2018 czesne 1000'00 zł o4.o3.2079 czesne 1000'00 zł

30.11.2018 czc9tlc 1000;00 zł 04.03.2019 czcSnc ]' 000'00 rł

04.o3.2019 odsetki 23,78 zl 14.o3.2079 odsetki 23,78zł

a4.a3,2tJt9 odsetki 'J8,03 zł t4:ł3'2|J'l9 odsetki 1B'03 zł

RAZEM 2o4I,87zł RAZEM 2o41',8tzł

Różnica (+/-) 0,00 zł

28 Dowód: akta kontroli, pliki pdf pn.,,p.
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W oparciu o poWyZSZe zestawienie tabelaryczne stwierdzono, ze w odniesieniu do dwóch kierunków
studiów (pedagogika specjalna i pedagogika przedszkolna i wczesnoszkolna) kilkukrotnie wystąpiły
przypadki nieterminowych płatności za usługi edukacyjne - wymagalne na dzień 3t października 2018
r. w kwocie 2 000'00 zł i na dzień 30 listopada 2ot9 r.w kwocie 2 000,00 zł. odsetki zostały naliczone
prawidłowo w dniu 4marca2079 r., a opłacone 14 marca 2oI9 r. NaWezwaniu do zapłaty (brak
na dokumencie daty jego sporządzenia) widnieje kwota zobowiązania naleznego z tytułu tylko jednego

kierunku studiów ustalona na dzień 13 lutego 2079 r. W wyjaśnieniach z 27 stycznia 2022 r. Rektor
nie odniósł się do kwestii braku Wezwania do zapłaty dotyczącego drugiego kierunku studiów.
Wezwanie do zapłaty wysłano nieterminowo' czym naruszono zapisy 5 2 ust. 1 lnstrukcji, a ponadto
nie posiadało formy przewidzianejw 5 3 ust. 2 lnstrukcji. obowiązująca lnstrukcja zawiera dyspozycję
wysłania wezwania do zapłaty listem poleconym iwedług ustalonego Wzoru.
Pomimo braku na Wezwaniu do zapłaty daty jego sporządzenia i nie dostarczenia kontrolującym
potwierdzenia otrzymania ustalono, że zobowiązanie zostało uregulowane wterminie jednego

miesiąca od zamieszczonego na Wezwaniu do zapłaty terminu naliczenia odsetek i na dzień wszczęcia
kontrol i nie wykazano zobowiązań Studentki wobec Uczelni.29
Stwierdzone naruszenia nie skutkowały przedawnieniem nalezności i w związku z tym nie
spowodowały uszczuplenia wpływów naleznych Uczelni. ostatecznie podjęte działania doprowadziły
do uregulowania przez Studentkę zobowiązań wobec Uczelni.

Tab.9

29 Dowód: akta kontroli, pliki pdf pn.,,p.

nr t-4 7-8"

Data
naliczenia

Termin
płatności

Rodzaj
zobowiązania

Kwota
zobowiązania

Data
wpłaty

dokonanej
przez

studenta

Tytuł wpłaty
Kwota
wpłaty

Niedopłata

Kwota zaległości sprzed okresu
kontrolowanego

7 839,59 zł
Kwota wpłat sprzed okresu

kontrolowanego
7 839,59 zł

3I.tO.2018 czesne 925'0ozł

14.o7.2019 czesne 700,00 zł

07.02.2079 czesne 225,oozł

31.10.2018
wpis

warunkowy
390'00 zł

10.10.2018
wprs

warunkowy
380'00 zł

t6.1o.2078
wprs

warunkowy
10'00 zł

30.11.2018 czesne 925,oozł

07.02.2019 czesne 675,o0zł

26.O2.2019 czesne 25o,o0zł

07.02.2079 odsetki t4,34 zł 26.O2.201.9 odsetki 74,34zł

26.O?.201? odsetki 13,15 z{ 26.O2.201.9 oulsetki 13't5 zł

30.o4.2019 czesne 925,oazł 26.O4.2079 czesne 925,oozł
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26.O4.2019 czesne 2,5tzł

26.O4.2079 czesne 5'00 zł30.o5.2019 czes ne 925,oozł

27.05.2079 czesne 977 
'49 

zł

08.05.2020 czesne 75,oo zł

27.05.2020 czesne 78o'oo zł

7o,oo zł

30.o4.2020 czesne 925,OO zl

30.07.2020 czesne

30.o4.2020 czesne 925,oozł 08.05.2020 czesne 925,oo zł

08.05.2020
rozntce

programowe
7o,o0 zł

30.o4.2020
rozntce

programowe
530'00 zł

27.05.2020
rozntce

programowe
460,00 zł

30.o4.2020
rozntce

programowe
530,00 zł 08.05.2020

różnice
programowe

530'00 zł

08.05.2020 odsetki O,81zł 30.07.2020 odsetki 0,8tzł

08.05.2020 odsetki I,42zł 30.07.2020 odsetki t'42zł

27.05.2020 odsetki 2,49 zł 30.072020 odsetki 2,49 zł

31.o52020
różnice

programowe
530'00 zł 30.072020

roznlce
programowe

530,00 zł

30.07.2020
rozntce

programowe 469,9? zł

30.o6.2020
rozntce

proSramowe
530,00 zł

30.07.2020
rozntce

programowe
60,0Izł

30.07.2020 odsetki 5,38zł 30.07.2020 odseiki 5,38 zł

30.07.2020 30.07.2020 odsetki ó,7o złodsetki 6,tOzl

30.07.2020

02.L1.2020

odsetki

czesne

3,05 zł

925,oozł

)o.o72020

07.r2.2020

odsetki

czesne

t,32zł

925'oozł

-!,73zł

ot.t2-2020 czesne 2o'oozł
30.77.2020 czesne 925,oozł

28.72.2020 czesne 9O5,00 zł

o1.72.2020 28.12.2020 odsetki 5'I4złodsetki 5,74zł

28.122020 odsetki 4,86zł 28.722020 odsetki 4,86 zł

30.o4.2019
wprs

warunkowy
390,00 zł 2ó.o4.2o19

wprs

warunkowy
390'00 zł

t6



25.O2.202I 500,00 zł

15.O3.2021 czesne 925,oozł

z powyzszego zestawienia tabelarycznego Wynika, że Uczelnia na bieząco reagowała
na występujące przypadki nieterminowych wpłat za usługi edukacyjne naliczając odsetki, które były
na bieżąco regulowane przez studentkę. W okresie do dnia ó lutego 2ot9 r. odsetki były naliczane
prawidłowo. Natomiast poczynając od 7 lutego 2079 r. występują nieprawidłowości
w kwotach naliczonych odsetek' Zgodnie z wyjaśnieniami Rektora, system komputerowy służący
doewidencji czesnego nalicza odsetki w momencie zaewidencjonowania wpłaty należności głównej
natomiastzapisyZestawienieNaliczeńprezentujątrzywpłaty(przeterminowane)wdniu Bmaja2O2o
r. natomiast w tym dniu tylko dwukrotnie naliczono odsetki i to w wielkości której nie mozna przypisać
do żadnej z ww' wpłat, co prezentuje ponizsza Tabela.

Tab.10.

W dniu 30 lipca 2020 r. dokonano trzech wpłat należności głównej itrzykrotnie naliczono odsetki.
Żadnaz kwot odsetek nie została prawidłowo naliczona, co prezentuje Tabela nr 11.

12.os.202I 7,73 zł

26.O3.2027 30O'00 zł

26.O4.2021 t23'27 zł

26.O4.2021 o,73 zł
26.O4.2021 odsetki t'62zł

26.O52021 o'89 zł

30.o4.2021 czesne 925,oozł 26.45.2021 925'oo zł

26.O5.2021 odsetki 4'67zł 26.05.202r 4'28zł -0'33 zł

Suma z
okresu
studiów

20052,56zł Suma z okresu
studiów

20 050'50 zł

Różnica (+/-) -2,06 zł -2,06zł

Kwota
naliczonych

odsetek przez
Uczelnię na

dzień
8.O5.2020

Data
naliczenia

opłaty
edukacyjnej

Kwota
wpłaty

Studenta w
dniu

8.05.2020

Kwota ustalona
zgodnie

z prawidłowym
obliczeniem

0'81zł 30.o4.2020 75,oozł o'tozł

I,42zł 30.o4.2020 925,oozł o,70 zł

530'00 zł30.o4.2020 7,22zł
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Kwota
naliczonych

odsetek przez
Uczelnię na

dzień
30.07.2020

Data
naliczenia

opłaty
edukacyjnej

Kwota
wpłaty

Studenta w
dniu

30.07.2020

5,38zł 3o.o4'2o2o 7o,oozł t,oozł

4,8ozł6,tozł 530,00 zł3r.o5.2020

Tab. 11.

Kwota ustalona
zgodnie

z prawidłowym
obliczeniem

3'05 zł 30.06.2020 530'00 zł 2,44zł

Zgodnie z Zestawieniem Naliczeń w dniu 27 maja 2020 r, Studentka dokonała Wpłaty kwoty 7Bo zł
z tytułU czesnego od której kwota odsetek nie została prawidłowo naliczona,

co prezentUje poniższa Tabela.

Tab.t2.

Kwota
naliczonych

odsetek przez
Uczelnię na

dzień
27.05.2020

Data
naliczenia

opłaty
edukacyjnej

Kwota
wpłaty

Studenta w
dniu

27.05.2020

Kwota ustalona
zgodnie

z prawidłowym
obliczeniem

2,49 zł 30.o4.2020 78o,oo zł 3,4621

Uczelnia przedłożyła kopie dwóch Wezwań do zapłaty na których brakuje informacji dotyczącej daty
ich wystawienia. Widniejące tam kwoty wrazz z odsetkami naliczono na dzień 17 grudnia2o2or.
(974,82 zł) i 18 maja 2o2I r' (93o,I7 zł).3o W przedłożonym Zestawieniu Naliczeń nie

zaewidencjonowano pod powyższymi datami odsetek. Natomiast sumy kwot wynikających
z Zestawieniu Naliczeń (na dzień 17 grudnia 2o2o r. i 18 maja 202I r.I rożniąsię od zobowiązań tej

Studentkiwykazanych w powyższych dwóch wezwaniach do zapłaty ponieważ Wynoszą odpowiednio
9t!,87 zł i 927,62zł.
W oparciu o powyzsze informacje należy stwierdzić, że działania windykacyjne podjęto

z opóźnieniem,'ponieważ pierwsze wymagalne zobowiązanie wystąpiło na dzień 3t października 2018
r' (zapłacone: kwota 700,00 zł w dniu 14 stycznia 2ot9 r. i kwota 225,oo zł w dniu 07.o2.2o79 r.)

a z tego okresu brakuje dokumentacji potwierdzającej wszczęcie czynności windykacyjnych. Stanowi
to naruszenie zapisów 5 2 ust' 1 lnstrukcji, a ze względu na brak przewidzianej regulacją wewnętrzną
formy także 5 3 ust. 2 lnstrukcji. Z zapisów wspomnianej lnstrukcji wynika, że Wezwania do zapłaty
powinny być wysyłane dla zobowiązań wymagalnych powyżej 30 dni listcm poleconym i według
ustalonego w lnstrukcji Wzoru. Niemniej jednak z Zestawienia Zobowiązań wynika, że skutkiem
windykacji wewnętrznej Uczelni, na dzień wszcz{cia kontroli, jest brak zobowiązań Studentki wobec
Uczelni. Natomiast w Zestawieniu naliczeń i wpłat dla tej Studentki widnieje nadal kwota zadłużenia
2,06zl z tytułu częściowej zapłaty odsetek lraliczonyclr 30 lipca 2o2o r.i2ó maja2027.
Stwierdzone naruszenia nie skutkowały przedawnieniem należności i w związku z tym nie

spowodowały uszczuplenia wpływów należnych Uczelni. Podjęte działania doprowadziły
do u regu low ania przez Studentkę zobowiąza ń wobec Uczel ni.

30 Dowód: akta kontroli, pliki pdf pn. ,,p.
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Tab. 13.

Z powyższego zestawienia tabelarycznego wynika, że Student dokonywał nieregularnych opłat
za usługi edukacyjne regulując należności powstałe przed okresem podlegającym kontroli, tj. w latach
2o7ó-2o7\. Wszystkie zaewidencjonowane w Zestawieniu Naliczeń kwoty odsetek były błędne,
rożniąc się od kwot wymaganych dla należności głównych zaewidencjonowanych wZestawieniu
Naliczeń, co prezentuje poniższa Tabela.

Tab.14.

Data
naliczenia
odsetek

Kwota
naliczonych

odsetek przez
Uczelnię

Data
naliczenia

opłaty
edukacyjnej

Kwota
wpłaty

Studenta w
dniu

naliczenia
odsetek

Kwota ustalona
zgodnie

z prawidłowym
obliczeniem

77.09.2020 229,57zł
30.71.2077 100 18,97

15.03.2018 450 76,04

9.17.2020 242,56zł 15.03.2018 350 62,31

Data
naliczenia

Termin
płatności

Rodzaj
zobowiązania

Kwota
zobowiązania

Data wpłaty
dokonanej

przez
studenta

Tytuł wpłaty
Kwota
wpłaty

Niedopłata

Kwota zaległości sprzed okresu
kontrolowanego

77598,91

Kwota wpłat sprzed okresu
kontrolowanego

7 29o'oo zł

11.09.2020 czesne 45o,oozł

07.70.2020 czesne 550'00 zł

09.1t.2020 czesne 350'00 zł

09.77.2020 czesne 200'00 zł

07.12.2020 czesne 550'00 zł

74.O7.202r czesne 550'00 zł

15.02.2021 czesne 50,00 zł

t5-o2.202r odsetki t8,9tzł

11.09.2020 odsetki 229,5tzł t5.o2.202t odsetki 229'51'zł

09.17.2020 odsetki 242,56zł 15.o2.202t odsetki 242,56zł

75.02.2027 odsetki 25O,O8zl
75.02.2021 odsetki 9,o2zł

-89,06zł
08.o3.202r odsetki 752,oozł

Suma
z okresu
studiów

7232!,06zł
Suma

z okresu
studiów

72232'oozł

Różnica (+/-) -89,06zł -89,06zł
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200 JJ,OJ

15.O2.202I 25o,o8 zł

30.04.2018

30.04.2018 50 9,22

W dokumentacji dotyczącej tego Studenta brakuje kopii Wezwań do zapłaty z tytułu
przeterminowanych płatności' Uczelnia przedłożyła kopię nieoznaczonego nazwiskiem dłużnika i datą
wystawienia dokumentu o nazwie ll PRZYPoMNlENlE o PŁATNoŚcl (PRZEDsĄDoWE). Powyzszy
dokument nie posiadał formy przewidzianej w 5 3 ust' 2 lnstrukcji a jego treść nie była zgodna

ze stanowiącymizałącznikiod 1do 3 lnstrukcjiwzoramiwezwań do zapłaty.31Powyzsze uniemozliwia
kontrolującym ocenę terminowości podjęcia przez Uczelnię działań windykacyjnych. Na dzień

wszczęcia kontroli odnotowano w Zestawieniu brak zobowiązań Studenta wobec Uczelni w zakresie
należności głównej - Student uregulował ww. należności w roku akademickim 2o2o/2o2t.
W Zestawieniu Naliczeń widnieje zobowiązanie w kwocie 89,06zł z tytułu częściowej zapłaty odsetek
naliczonych w dniu 15 lutego 2O2Ir.
Stwierdzone naruszenia nie skutkowały przedawnieniem należności i w związku z tym nie
spowodowały uszczuplenia wpływów należnych Uczelni. ostatecznie podjęte działania doprowadziły
do uregulowania przez Studenta zobowiązania wobec Uczelni'

Tab.15.

Data
naliczenia

Termin
płatności

Rodzaj
zobowiązania

Kwota
zobowiązania

Data wpłaty
dokonanej

przez
studenta

Tytuł
wpłaty

Kwota
wpłaty

Niedopłata

31.to.2018 czesne 950,00 zł 29.1O.2078 czesne 950'00 zł

30.11.20L8 czesne 95o,oozł
o5.72.2078 czesne 45o,oozł

t7.05.2019 czesne 500'00 zł

15.o3.2079 czesne 950'00 zł 17.05.201.9 czesne 950'00 zł

30.o4.20t9 czesne 28,02zł 77.05.2079 czesne 28,02zł

17.05.20!9 odsetki t6,54zł 07.17.20t9 odsetki 16,54zł

77.05.2079 odsetki tt,48zł 07.1r.2079 odsetki It,48zł

37.rO.2079 czesne 975'oozł 07.71.2079 czesne 975,oozł

07.11.2079 odsetki t,3Izł 23.O4.2020 odsetki t,37zł

30.77.2019 czesne 975,oozł

28.O7.2020 czesne 4oo,oozł

Lt.o2.2020 czesne 2oo,oozł

21.04.2020 czesne to3,7Izł

75.Ot.202t czesne 27t,29 zł

30.o4.2020 czesne 975,oozł 07.71..2019 czesne 29o,tozł

31 Dowód: akta kontroli, pliki pdf pn.,,p.
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15.ot.2027 czesne 478,7Izł

Z powyższego zestawienia tabelarycznego Wynika, że Studentka dokonywała nieregularnych wpłat
z tytułu czesnego. Ponadto z wynraganyclr do op{acel'lia za l'ok akadernicki 2ot8/2oI9
czterech rat czesne zostało naliczone i zaewidencjonowane w Zestawieniu Naliczeń tylko trzykrotnie'
Jako czwarta rata czesnego widnieje zaewidencjonowana w dniu 30 kwietnia
2ot9 r' nie przystająca do poprzednich trzech kwota 2B,o2 zł (pozostałe raty czesnego wynosiły
950,00 zł. W piśmie z7 lutego 2022 r. Rektor wyja śnił: Przerwa w naliczaniu czesnego spowodowana jest
pomyłkq pracownika.32 Poinformował również, ze Uczelnia łralicza odsetki w tnotrrellcie dokotlallia
opłaty, ponieważ tak działa system komputerowy, na którym pracuje Uczelnia i w najbliższym czasie
zostanie zmieniona procedura naliczania odsetek Uczelni.33 odsetki za zwłokę naliczane były
jedenastokrotnie jednakże tylko w dwóch przypadkach zostały naliczone prawidłowo. Dotyczy to
naliczeń z dnia 17 maja 2079 r. i 7 listopad a2079 r' Ponadto, w dniu 9 lipca 2o2I r' dokonano sześciu

32 Dowód: akta kontroli, pismo Rektora UP w Krakowie z 7 lutego 2022 r' (znak: DoZ'O 600.4/2022)
33 Dowód: akta kontroli, plikipdf pn.,,p.

09.o7.2027 czes n e 2o6't9 zł

30.o4.2020 czesne 975,oozł o9.o7 -2027 czesne 975,oozł

23.O4.2020
wprs

warunkowy
388,69 zł

30.o4.2020
wpis

warunkowy
390'00 zł

o9.o7.202r
wpis

warunkowy
t,3Izł

o2.r7.2020 czesne 975,oozł o9.o7.2021. czesne 975'oozł

30.17.2020 czesne 975,oozł o9.o7.2027 czesne 975'0ozł

09.o7.2021 odsetki 7,3tzł
15.o1.202r odsetki 3I,6tzl

o9.o7.2021 odsetki 30'30 zł

15.o3.2021 czesne 975,oozł o9.o7.2021 czesne 975,oozł

30.o4.2027 czesne 975'oozł o9.o7.2021 czesne 975,oozł

o9.o7.202r odsetki 4t,o7 zł o9.o7.202t odsetki 41.,07 zl

o9.o7.2021 odsetki 8t,34zł o9.o7.202I odsetki 81',34zł

o9.o72021 odsetki 46'56zł 09.o7.202t odsetki 46,56zł

o9.o7.2021 odsetki 4t,32zł o9.o7.202I odsetki 29,42zł -It,9ozł

o9.o7.2021. odsetki 27'69 zł 0,0O zł -2I,69 zł

o9.o7.2021 odsetki t3,o9 zł 0,0O zł -73,09 zł

o9.o7.202r odsetki 0,77zł -o,ttzł

RAZEM 77374,74zł RAzEM 77327,35zł

Różnica
(+/-l

-46,79 zł -46,79 zł
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Wpłat Z tytułu czesnego ijednej z tytułu wpisu warunkowego na podstawie naliczonych w tym dniu
odsetek. Zadna kwota z tych odsetek nie została naliczona prawidłowo, co prezentuje ponizsza Tabela.

Tab.16.

Data
naliczenia
odsetek

Kwota
naliczonych

odsetek
przez

Uczelnię

Data naliczenia
opłaty

edukacyjnej

Kwota
wpłaty

Studenta w
dniu

naliczenia
odsetek

Kwota ustalona
zgodnie

z prawidłowym
obliczeniem

77.05.2079 t6,54zł 30.11.2018 500,00 zł t6,7Izł

75.01.2021 3t,6Izł
30.I1.201.9 27t,29 zł t8,46zł

30.o4.2020 478,7Izł t9,24zł

09.o7.202t

4t'o7 zł 30.o42020 206,19 zł t3,83zł

8t,34zł 30.o4.2020 975,oozł 65,37 zł

46'56zł 30.o4.2020 t,3Izł o'o9 zł

41,32 02.1I.2020 975,oozł 37,25zł

2t,69 zł 30.11.2020 975,oozł 33,06zł

I3'o9 zł 15.o3.2021 975,oozł 17,35 zl

0,11 30.04.2021 975,oozł to,47 zł

Uczelnia przedłożyła kopie pięciu Wezwań do zapłaty nie zawierających daty Wystawienia, które
dotyczyły płatności Studentki na dzień: 22lipca 2o2o r.,3 września 2o2o r., 17 grudnia 2o2o r.,

17 kwietnia 2027 r., 18 maja 202I r. Na tej podstawie stwierdzono brak terminowości działan
windykacyjnych, ponieważ pierwsze Wymagalne zobowiązanie (powyżej 30 dni) dotyczyło czesnego z
dnia 15 marca 2079 r.Zwłokawe wszczęciu czynności stanowi naruszenie zapisów 5 2 ust. 1 lnstrukcji.
Ponadto ww. dokumenty nie zostały wysłane w formie przewidzianej w 5 3 ust' 2 lnstrukcji, a ich treść
nie jest zgodna ze stanowiącymi załączniki od 1 do 3 lnstrukcji wzorami wezwań do zapłaty.
Ustalono, żc powyższe działania, pomimo tego, że nie były unormowanc w obowiązującej lnstrukcji
przyniosły efekt i na dzień wszczęcia kontroli odnotowano w Zestawieniu brak zobowiązań Studenta
wobec Uczelni (w wyniku windykacji wewnętrznej UP). Natomiast w Zestawieniu Naliczeń widnieje
nadal zobowiązanie w kwocie 46,79 zł, stanowiące część naliczonych w dniu o9.o7.2o2t r.

a niezapłaconych odsetek.
Stwierdzone naruszenia nie skutkowały przedawnieniem należności i w związku z tym nie
spowodowały uszczuplenia wpływów należnych Uczelni. ostatecznie podjęte działania doprowadziły
do u regu lowania przez Studentkę zobowiąza ń wobec Uczel ni.

Tab.t7

Termin
płatności

Rodzaj
zobowiązania

Kwota
zobowiązania

Data
wpłaty

Data
nalićzenia

Tytuł wpłaty
Kwota
wpłaty

31.10.2018 czesne 950'00 zł 10.10.2018 czesne 95O'00 zł

30.11.2018 czesne 950'00 zł 27.02.2019 czesne 950'00 zł
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27.02.2019 odsetki Ió,22zł 27.O2.20r9 odsetki t6,22zł

Z powyższego zestawienia tabelarycznego Wynika, że Studentka dokonywała nieregularnych wpłat
za czesne. W związku z tym Uczelnia kilkukrotnie naliczała odsetki od nieterminowych Wpłat. odsetki
zaewidencjonowane pod datą 27 lutego20t9 r. i 17 lutego 2o2o r. zostaływyliczone prawidłowo,
natomiast pozostałe cztery naliczenia z okresu od kwietnia do lipca 2o2o r. rożnią się od kwot
llaleŹllych z tytułu nietermlnowych płatnoścl, co prezentujc poniższa Tabela.

Tab.18.

Data
naliczenia
odsetek

Kwota
naliczonych

odsetek

Dr7e7
Uczelnię

Data naliczenia
opłaty edukacyjnej

Kwota wp{aty
Studenta w dniu

naliczenia
odsetek

Kwota ustalona
zgodnie

z prawidłowym
obliczeniem

02.o4.2020 28,80zł
31.1o.2019 975,oozł 28,58zł

30.11".2019 25,oozł 0'58 zł

05.05.2020 29,19 zł 30.17.2079 950'00 zł 27,25 zł

27.O2.20r9 czesne L,78 zł
15.O3.201.9 czesne 950'00 zł

17.02.2020 czesne 948'22zł

30.o4.2079 czesne 950'00 zł 17.02.2020 czesne 95O'00 zł

3t.I0.201.9 czesne 975'oozł 02.o4.2020 czesne 975,oozł

02.o4.2020 czesne 25,oozł
30.77.2019 czesne 975,oozł

05.05.2020 czesne 950'00 zł

77.02.2020 odsetki 6!,65 zł 17.02.2020 odsetki 67'65 zł

17.02.2020 odsetki 4o't3zł
17.02.2020 odsetki 53,38 zł

07.o7.2020 odsetki 73,25 zł

02.o4.2020 odsetki 28,80zł 06.o7.2020 odsetki 28,80zł

05.05.2020 czesne 50'00 zł
30.04.2020 czesne 975,0ozł

06.07.2020 czesne 925,o0zł

oó.o7.2o2o czesne 696,24zł
30.o4.2020 czesne 975,oozł

06.07.2020 czesne 278,7621

05.05.2020 odsetki 29,79 zł 06.o7.2020 odsetki 29,19 zl

06.07.2020 odsetki !7,94zł 06.07.2020 odsetki tI,94zł

06.07.2020 odsetki t'3Izł
06.07.2020 odsetki t2'53zł

07.o7.2020 odsetki 7t,22zł

RAZEM 7 973,7!zł RAZEM 7 913,77zł

Różnica (+/-) 0,00 zł
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t1,94 zl 30.o4.2020 925'oo zł 9,79 zł

12,s3 30.o4.2020 696'24zł 7,37 zloó.o7.2020

30.o4.2020 278,76zł 2,95 zl

30.o4.2020 50,00 zł 0,80 zł

Uczelnia prowadziła nieterminowo działania windykacyjne Wobec tej Studentki poniewaz pierwsze

wymagalne zobowiązanie stanowiło czesne naliczone na dzień 30 listopada 20tB r. (zapłacone w dniu
27 lutego2079 r.) natomiast przedłozone (nieoznaczone datą)Wezwanie do zapłaty prezentuje kwotę
zobowiązania obliczoną wg. stanu na dzień B stycznia 2o2o r, Świadczy to o tym, że naruszono zapisy
5 2 ust. 1 lnstrukcji a ponadto jego forma odbiegała od przewidzianej w 53 ust. 2 lnstrukcji. Zzapisów
obowiązującej lnstrukcji wynika, ze Wezwania do zapłaty powinny być wysyłane dla zobowiązań
wymagalnych powyżej 30 dni listem poleconym iwedług ustalonego WZorLl.

Ustalono, że powyższe działania, pomimo tego, że nie były unormowane w obowiązującej lnstrukcji
przyniosły efekt. W Zestawieniu Zobowiązańwykazano, że w wyniku windykacji wewnętrznej Uczelni,
na dzień wszczęcia kontroli, nie występują zobowiązania Studentki. Potwierdza to również,znajdujące
się w dokumentacji kontroli, Zestawienie naliczeń iwpłat.3a
Stwierdzone naruszenia nie skutkowały przedawnieniem należności i w związku z tym nie
spowodowały uszczuplenia wpływów należnych Uczelni. ostatecznie podjęte działania doprowadziły
do u regu low ania przez Stud entkę zobowiązań wobec U czel ni.

Tab.19

Data
naliczenia

Termin
płatności

Rodzaj
zobowiązania

Kwota
zobowiązania

Data wpłaty
dokonanej

przez
studenta

Tytuł wpłaty Kwota
wpłaty Niedopłata

Kwota zaległości sprzed okresu
kontrolowanego

9 695,02zł

Kwota wpłat sprzed okresu
kontrolowanego

ó ó30'00 zł

24.O8.2021 czesne ó50'00 zł

24.O8.202t wprs
warunkowy

260,00zł

24.O8.2021
wprs

warunkowv
260,00zl

24.O8.2021 czesne 925,oozł

24.O8.2027
wpis

warunkowv
260,00zł

24.O8.2021 odsetki 36,t9 zł

24.O8.2027 odsetki to1,94zł 0,00 zł -tO7,94zl

24.48.242L odsetkr 1'62'U4zł U,00 zł -162,o4zł

24.O8.2021 odsetki 2t5,otzł 0'00 zł -275,otzł

24.O8.2021 odsetki 62,73zł 0'00 zł -62'73zł

24.08.2021 odsetki 6t'I8zł 0,00 zł -ót,l9zł

3a Dowód: akta kontroli, pliki pdf pn' ,,p.
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24.08.2021 odsetki 59,69 zł 0,00 zł -59,69 zł

Zpowyższego ZestaWienia tabelarycznego Wynika, ze zobowiązania studenta powstały przed okresem
objętym kontrolą. odsetki od sześciu kolejnych wpłat (dokonanych przez Studenta
W okresie kontrolowanym tj. 24 sierpnia 2o2I r.) zostały naliczone nieprawidłowo,
co prezentuje poniższa Tabela.

Tab.20.

Data
naliczenia
odsetek

Kwota
naliczonych

odsetek
przez

Uczelnię

Data naliczenia
opłaty edukacyjnej

Kwota wpłaty
Studenta w

dniu
naliczenia
odsetek

Kwota ustalona
zgodnie

z prawidłowym
obliczeniem

24.O8.2021

Io7,94zł 30.07.2017 390'00 zł 94,53zł

t62,o4zł 15.03.2018 ó50'00 zł t44,44zł

2t5'oIzł 15.03.2018 260,00zł 57,78zł

62 73 15.O4.2078 260'00zł 56,t8zł

6t't8zł 30.04.2018 925,oozł t97,38zł

59,69 15.05.2018 260,00zł 54,74zł

ostatniego naliczenia opłaty edukacyjnej dla tego Studenta (z tytułu Wpisu Warunkowego) dokonano
w dniu 15 maja 2o7Br. natomiast dwa przedłożone kontrolującym Wezwania do zapłaty (sporządzone
przez kancelarię prawną obsługującą Uczelnię) mają datę B czerwca 2020 r.35

Podjęte nieterminowo czynności stanowią naruszenie zapisów 5 2 ust. 1 lnstrukcji. Ponadto
nie przedłozono kontrolerom dokumentów wysłanych W formie przewidzianej w 5 3 ust. 2 lnstrukcji
z treścią zgodną ze stanowiącymi załączniki od 1 do 3 lnstrukcji wzorami wezwań do zapłaty'
Podjęte przez kancelarie prawną czynności zakończone zostały wyrokiem sądu i egzekucją
komorniczą. Na dzień wszczęcia kontroli Uczelnia nie wykazała aby występowały zobowiązania
studenta wobec Uczelni. Jednakże w Zestawieniu Naliczeń widnieje nadal zobowiązanie w kwocie
662,59 zł ztytułu odsetek naliczonych w dniu 24 sierpnia 2o2! r. a nie zapłaconych do dnia wszczęcia
kontroli.
Stwierdzone naruszenia nie skutkowały przedawnieniem należności i w związku z tym nie
spowodowały uszczuplenia wpływów należnych Uczelni gdyż ostatecznie podjęte działania
doprowadziły do uregulowania przez Studenta zobowiązania wobec Uczelni.

Suma z
okresu
studiów

70357,6!zł
Suma z
okresu
studiów

9 695,02zł

Różnica (+/-) -662,59 zł -662,59 zł

35 Dowód: akta kontroli, pliki pdf pn.,,p.
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f ab.2t.

Z Zestawienia Naliczeń wynika, że w okresie naliczania czesnego tzn. od 1 kwietnia 2oI9 r.

do 30 kwietnia2020 r. student dokonał tylko jednejwpłaty z tytułu czesnego w kwocie 390,00 zł (plus

odsetki).3ó odsetki zostały naliczone prawidłowo. We wspomnianym dokumencie po stronie naliczeń
pod datą 1ó grudnia 2ot9 r. widnieją odsetkiw kwocie 3,68zł, których nie można przypisać do żadnej
z zaewidencjonowanych wpłat. Widnieje tam również (pod datą 4 marca 2o2o r.) częściowa wpłata
z tytułu powtarzania roku w kwocie o,72zł.

od tejwpłaty Uczelnia nie naliczyła należnych odsetek w kwocie 0,01 zł.

Działania windykacyjne zostały podjęte nieterminowo ponieważ w okresie od 1 kwietnia
2o!9 r. do 30 kwietnia2020 r. tzn. okresie naliczania opłatza usługi edukacyjne nie wszczęto działań
windykacyjnych. Stanowi to naruszenie zapisów 5 2 ust. 1 lnstrukcji' W piśmie z7 lutego Rektor nie
udzielił odpowiedzi na pytanie dotyczące tak późnego wysłania pierwszego wezwania do zapłaty (to
znaczY 2tlipca 2o2o r.) natomiast poinformowano, że: Nie jesteśmy w stanie stwierdzić powodu braku

naliczania odsetek.37 Przedłożone Wezwanie do zapłaty zostało sporządzone przez kancelarię prawną
obsługującą Uczelnię.
Na dzień wszczęcia kontroli zobowiązanie studenta wobec Uczelni wynosiło nadal 3 202,96 zł,

a w sprawie toczy się postępowanie sądowe.
Ponieważ w sprawie toczyło się postępowanie sądowe stwierdzone naruszenia nie skutkowały
przedawnieniem należności a w związku z tym nie spowodowały uszczuplenia wpływów należnych
Uczelni.

W toku kontroli stwierdzono, że Uczelnia naruszała wielokrotnie postanowienia lnstrukcji windykacji
nalezności, wprowadzonej Zarządzeniem Nr R/z.o2ol-4/2o77 Rektora Uniwersytetu

3ó Dowód: akta kontroli, plikipdf pn.,,p.
37 Dowód: akta kontroli, pismo Rektora UP w Krakowie z7 lutego 2022 r. (znak: Doz.o6o0'4/2o22)

Data
naliczenia

Termin
płatności

Rodzaj
zobowiązania

Kwota
zobowiązania

Data wpłaty
dokonanej

przez
studenta

Tytuł wpłaty
Kwota
wpłaty

Niedopłata

o1.o4.2079
wpis

warunkowy
390,00 zł 04.o3.2020

wprs

warunkowy
390'00 zł

16.12.201.9 odsetki 3,68zł 0'00 zł -3,68zł

t6.I2.2019
powtarzanie

roku
800,00 zł o4.o3.2020

powtarzanie
roku

o,72zł -799,28zł

20.0t.2020
powtarzanie

roku
800'00 zł 0'00 zł -800'00 zł

77.02.2020
powtarzanie

roku
800'00 zł 0'00 zł -800'00 zł

04.03.2020 odsetki 25,28zł 04.o3.2020 odsetki 25'28zł

30.o4.2020
powtarzanie

roku
800,00 zł O'O0 zł -800'00 zł

RAZEM 3 678,96zł RAZEM 476,00zł

Różnica (+/-) -3202'96zł -3202,96zł
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Pedagogicznego im. Komisji Edukacji Narodowejw Krakowie zdnia t2 stycznia 2011roku, co stanowi
nieprawidłowość. Podejmowane działania windykacyjne nie opierały się na WW. regulacji
wewnętrznej, lecz podejmowane były ad hoc. Ponadto ustalono, że nie wykazano nalezytej staranności
przy naliczaniu odsetek z tytułu nieterminowej zapłaty za usługi edukacyjne. Niemniej jednak
stwierdzić nalezy, że w przypadku podjęcia działanwindykacyjnych prowadzono je skutecznie.

3.4.2Umarzanie należności od studentów za usługi edukacyjne.

Zgodnie z art. 38ó Pswn do nalezności pieniężnych mających charakter cywilnoprawny,
przypadających uczelniom publicznym, stosuje się odpowiednio art. 55 ustawy z dnia27 sierpnia 2009
r. o finansach publicznych. Zatem nalezności te mogą być umarzane w całości albo w części lub ich
spłata może być odraczana lub rozkładana na raty (art. 55 ufp)' Przesłanki umorzenia na wniosek
dłużnika zawarte są w art. 57 uf p:

. umorzenie w całości, w przypadkach uzasadnionych ważnym interesem dłużnika lub
interesem publicznym,

. umorzenie w części, terminy spłaty całości albo części należności mogą zostać odroczone lub
płatność całości albo części należności może zostać rozłożona na raty, wprzypadkach
uzasadnionych względami społecznymi lub gospodarczymi, wszczególności możliwościami
płatniczymi dłużnika.

obowiązujące w Uczelni regulacje wewnętrzne38 dotyczące upowaznień i podziału kompetencji
wkierownictwie Uczelni stanowiły, że kontrola wydatkowania środków finansowych wzakresie
wszystkich indywidualnych spraw studentów i doktorantów nalezy do kompetencji Prorektora ds'
Kształcenia.

W oparciu o dane uzyskane od Uczelni, a dotyczące wielkości zobowiązań studentów powstałych
w latach 2ot8-2o2o i umorzonych przez Uczelnię39 weryfikacji poddano próbę
10 przypadków' których kwoty umorzenia były największe. Podstawowe informacje w tym zakresie
prezentuje poniższe zestawienie tabelaryczne.

Tab.22.

Lp. Nazwisko iimię
Data podjęcia

decyzji
o umorzeniu

Kwota, która
została

umorzona

t. 5.17.2019 2760,00zł

2. 23.O1.2079 2620,00zł

3. 16.o5.2079 235o,o0zł

4. L5.70.2020 2072,88zł

5 !.o3.2079 2 000'00 zł

6 1.O3.2019 2 000'00 zł

7 16.05.2019 2 000'00 zł

38 Zarządzenie Rektora nr R/Z.o2ot-54/2oI7 z 3 listopada 2ot7 r. w prawie upoważnień i podziału kompetencji
w kierownictwie Uczelni; 7arządzenie Rektora nr R/Z'o2ot-44/2o!8 z I października 2018 r. w sprawie zmiany
wzakresie upoważnień ipodziału kompetencji W kierownictwie Uczelni; Zarządzenie Rektora
nr R/Z.o2ot' 67 /2o2o z 14 września 2020 ro. w sprawie podziału kompetencji władz Uczelni na kadencję 2020-
2024.
39 Dowód: akta kontroli, plik pdf pn.,,dane KoNTROLA t2.2O2!zestawienie zaległości umorzenia UP''.
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9 1 900,00 zł4.O3.2019

10. 14.o3.20t9 L 850,00 zł

sIyczeń 2079 1 9OO'00 zł

W odniesieniu do studentówwymienionych W powyzszym zestawieniu tabelarycznym zweryfikowano
przedłożoną przez Uczelnię dokumentację, dotyczącą umarzania naleznych Uczelni kwot z tytułu
opłat edukacyjnych. W ośmiu przypadkach nie stwierdzono nieprawidłowości. Natomiast negatywnie
oceniono dwa przypadki dotyczące oraz . Kwoty zobowiązań tych
studentek wobec Uczelni, na dzień 3I.I2'2}IB r', wynosiły odpowiednio: 2 350,00 zł i 2 o00,oo zł.

(studentka pierwszego roku studiów niestacjonarnych ll stopnia na kierunku
filologia angielska), pismem z dnia 3 kwietnia 2019 r., skierowanym do Prorektora Uczelni
ds. Studenckich, powołując się na współpracę Uczelni z (dalej

), której była pracownikiem, zwróciła się z prośbą o jednorazowe pokrycie kosztów (7 ratv) studiow
('..) w wysokości 7775 zł. (studentka drugiego roku studiów niestacjonarnych ll stopnia
na kierunku pedagogika przedszkolna i wczesnoszkolna), pismem z dnia B kwietnia 2ot9 r., zwróciła
się do Prorektora Uczelni ds. Studenckich z prośbąo jednorazowe pokrycie raty czesnego w wysokości

1'000 zł za studia ('..), prośbę swą motywując tym, że od wielu lat jest zatrudniona na stanowisku
nauczyciela i asystenta nauczyciela w , będącej szkołą ćwiczeń Uniwersytetu Pedagogicznego im.

KEN w Krakowie.

W przedłożonych prośbach studentki nie wskazały na względy społeczne lub gospodarcze,

w szczególności możliwości płatnicze dłużnika, uzasadniające, zgodnie z uregulowaniem przepisu art.

57 pkt 2 ufp, możliwość umorzenia należności. Powyzsze przesłanki nie zostały równiez ustalone
w toku prowadzonego przez Uczelnię postępowania w sprawie umorzenia należności.
Prośby studentek zostały poparte przez Dyrektora , który pismem z 9 kwietnia 2oI9 r.

skierowanym do Prorektora Uczelni ds. Studenckich zwrócił się z prośbą o wyrażenie zgody
na dofinasowanie kursow podyplomowych i magisterskich ww. pracowników przywołując fakt,
że szkoła została przyjęta w poczet Szkół Ćwiczen L)niwersytetu Pedagogicznego we wrześniu 2078 r.

Pismami z 76 maja 2oL9 r. Kierownik Działu Nauczania i Współpracy z oświatą Uniwersytetu
Pedagogicznego w Krakowie poinformowała Dyrektora o:

- zwolnieniu z opłaty za jeden semestr (tzn. dwóch rat opłaty), co stanowi kwotę
2 350,00 zł (tj. o 7 775,oo zł więcej niż wnioskowała studentka)ao

- zwolnieniu z opłaty za jedetl semestr (tzn. dwóch rat opłaty), co stanowi kwotę
2 000,00 zł (tj. o 1 000,00 zł więcej niż wnioskowała studentka).
Uzasadniając podjęte decyzje o umorzeniu Uczelnia przedłożyła, zawarte na okres od 1października
2o7B r. do 30 września 2oL9 r. (z mozliwością przedłużenia na rok kolejny), Porozumienie pomiędzy
Uczelnią a W sprawie nadania Szkole statusu Szkoły Ćwiczen Uniwersytetu Pedagogicznego
im.Komisji Edukacji w Krakowie (brak daty podpisania). Porozumienie określało podstawowy zakres
współpracy między Uczelnią, a Szkołą oraz wzajemne zobowiązania Stron. W przedmiotowym
dokumencie nie wŚkazano jednak na możliwość umarzania należnych Uczelni kwot z tytułu opłat
edukacyjnych, a przewidziano jedynie umożliwienie nauczycielom Szkoły skorzystanie zczęściowego
zwolnieniąf ppłatY za studią oodvplomowe. qodnie z uregulowaniami Uczelni,a1 Przedmiotowy zapis nie
obcjmował zatem wskazanych powyżej przypadków, bowiem dotyczył studentek studiów ll stopnia:
odpowiadając na pytanie kontrolujących dotyczące podstawy umorzenia w 2ot9 r. ww. studentkom
części opłat edukacyjnych, w piśmie z27.ot'2o22 r' Rektor wyjaśnił, że w przypadku umorzenia części

ao Dowód: akta kontroli, plik pdf pn.,,
a1 Dowód: akta kontroli, plik pdf pn.,,
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opłat i mamy do czynienia z decyzją indywidualną [ówczesnego]
Rektoraa2. Uczelnia nie przedłożyła dokumentacji potwierdzającej, która osoba podjęła powyższą
decyzję umorzeniową.

Działanie polegające na umorzeniu nalezności bez udokumentowania wystąpienia jednej z przesłanek
określonych w art. 57 pkt 2 ufp orazw zakresie szerszym' niz wnioskowany, stanowi nieprawidłowość.

3.5 Terminowość składania do Zakładu Ubezpieczeń Społecznych deklaracji rozliczeniowych (ZUS
DRA - bez deklaracji imiennych)oraz opłacania należnych składek.

Na podstawie przedłożonej przez Uczelniędokumentacji ustalono, że deklaracje rozliczeniowe DRA
za okres od października 2018 r. do września 2021r. składane były w terminie ustawowym, jednak
wystąpiły przypadkiopłacenia należnych składek z naruszeniem ustawowego terminu'
Stwierdzone podczas kontroli nieprawidłowości dotyczyły dwóch deklaracji DRA:
. deklaracjazao7/2ot9 r. - termin przekazania składek mijał w dniu 1ó.08.2ot9 r. natomiast

przelewu kwoty 3 343 270,79 zł dokonano w dniu t9.o8.2o1-9 r. tj. z 3-dniowym opóźnieniem w
stosunku do term|nu okreśIonego w art. 47 ust. 1 pkt 3 ustawy o systemie ubezpieczeń
społecznych (tzn. do 15 dnia miesiąca). Skutkuje to obowiązkiem zapłaty odsetek za zwłokę, na
zasadach i w wysokości określonej w ustawie z dnia 29 sierpnia !997 r. ordynacja podatkowa
(art.23 ust. 1 ustawy o systemie ubezpieczeń społecznych). odsetki z tego tytułu stanowią kwotę
2 t9B,28 zł. Ustalono, że odsetki od nieterminowej wpłaty nie zostały zapłaconea3. Powyższe
stanowi naruszenie art.44 ust. 3 pkt 3 ustawy o finansach publicznych w zakresie dotyczącym
obowiązku ponoszenia wydatków publicznych w wysokości iterminach wynikających
z wcześniej zaciągniętych zobowiązań,

. deklaracja za o9/2ot9 r. - termin przekazania składek minął w dniu 15.10.2ot9 r. natomiast
przelewu kwoty t695,32 zł dokonano w dniu 2t.to.2o79r. tj. z ó-dniowym opóźnieniem,
wstosunku do terminu określonego w art. 47 ust.1pkt 3 ustawy o systemie ubezpieczeń
społecznych (tzn. do 15 dnia miesiąca). Skutkuje to obowiązkiem zapłaty odsetek za zwłokę,
na zasadach iwwysokości określonej w ustawie zdnia29 sierpnia 1997 r.ordynacja podatkowa
(art.23 ust. 1 ustawy o systemie ubezpieczeń społecznych). odsetki z tego tytułu stanowią kwotę
2,23zł. Ustalono, że odsetki od nieterminowej wpłaty nie zostały zapłacone48. Powyższe stanowi
naruszenie art.44 ust.3 pkt 3 ustawy o finansach publicznych w zakresie dotyczącym obowiązku
ponoszenia wydatków publicznych w wysokości i terminach wynikających z wcześniej
zaciągniętych zobowiązań.

Działalność Uczelniw przedmiotowym obszarze ocenia się negatywnie.

Za stwierdzone nieprawidłowości poIegające na nieopłaceniu w terminie w 2ot9 r. nateżnych
składek ZUS oraz braku wpłaty należnych odsetek ustawowych z tytułu przekroczenia
obowiązujących terminów zapłaty odpowiada Rektor ówczesnej kadencji oraz Kwestor.

Terminy składania miesięcznych deklaracji rozliczeniowych DRA w Zal<ładzic Ubezpieczeń
Społecznych oraz opłacania należnych składek przez Uczelnię określa art. 47 ust. 1 pkt 3 ustawy
systemowej, który stanowi, że płatnik składek przesyła w tym samym terminie deklarację
rozliczeniową, imienne raporty miesięczne oraz opłaca składki za dany miesiąc, nie późnicj niż
do 15 dnia następnego miesiąca (dotyczy płatników składek posiadających osobowość prawną).
Ponadto w art. 23 ust. 1 ustawy systemowej zawarto dyspozycję, iż od nieopłaconych w terminie
składek należne są od płatnika składek odsetki zazwłokę, na zasadach iw wysokości określonych
w ustawie Ordynacja podatkowa.

a2 Dowód: akta kontroli, plik pdf pn',,odpowiedŹ na pismo MEiN z dn. 27.ot.2o22'
43 Wyjaśnienia Rektora zawarte w piśmie z t6'o3.2o22 r.
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Kontrolą terminowości składania deklaracji rozliczeniowych oraz opłacania naleznych składek przez

Uczelnię objęto lata akademickie 20t\/2oL9' 2ot9/2o2o, 2020/2021' Podstawowe informacje
dotyczące powyższych zagadnień w odniesieniu do 3ó deklaracji prezentuje tabela nr 23.

Tab.23.

L.p.

Okres za

który
sporządzono

DRA

Ustawowy
termin

złożenia DRA
i zapłaty

Data złożenia
(wypełnienia)

deklaracji
DRA przez
Uczelnię

Data zapłaty
składek
przez

Uczelnię

Należna kwota
składki do
zapłaty

Kwota
zapłacona przez

Uczelnię

Korekty
należnej
zapłaty
z tytułu

rozrachunków
Uczelni z ZUS

L ro/2018 75.II.2OI8 r 07.11.2018 r 15.17.2018 r 3oo4 ó55,83zł 3oI3I47 '1'Izł -8 49t,28 zł

2. t7/2018 77.I2.2Ot8 r tO.t2.2Ot8r 17 -I2.2OIB r 2775 298,64 zt 2775 4o3,t9 zł -to4,55 zł

J. t2/2018 L5.O1.2Ot9 r 70.Ot.2Ot9 r t4.Ot.2OI9 r 3o22593,87zł 3o75 524'33zł 7 069,48zł

4_ o1./2019 15.02.2019 r O8.O2.2OL9 r 15.O2.2O19 r 3 772766'38 zł 3t73132,57 zł -366,t9 zł

5 02/2079 75.O3-2OI9 r 08.03.2019 r 75.O3^2Ot9 r 3o53823,73zł 3o52952,60zł 87o,53zł

6. 03/2019 t5.O4.2O19 r O8.o4.2OI9 r 75.04.2019 r 6o79 8o2'5tzł 6 07 5 67 6,t5 zł 4126,36 zl

7 o4/2019 15.O5.2OI9 r !O.O5.2OL9 r 75.O5.2019 r 3378743,49 zł 3 29o 9o5,o5 zł 27 838,44zł

I o5/2079 17.06.2019 r 07.06.2019 r
28.05.2Ot9 r

3 ó83 078'53 zł
89 003'48 zł

2788,92zł
17.06.2019 r 3 59t286,t3 zł

9 o6/2019 15.07.2019 r O8.O7.2019 r

28.06.2079 r
3I95 4oo,47 zł

3 57o,95 zł
2t3to'29 zł

12.07.2079 r 3 I7o 579,23 zł

10. 07/2019 16.08.20!9 r 05.08.2019 r 19.O8.2O19 r 3 369 7 6t,8o zł 3343270,79 zł 26557,o7zł

rt. 08/2079 16.09.2OI9 r 7O.O9.2019 r !3.O9.2OI9 r 3 t79 268,35 zł 3 748708,49 zł 30 559'86 zł

72. 09/2019 !5.10.2019 r O8.7O.2O19 r
2t.tO.2O!9 r

4 524305,7!zł
7695,32zł

29 496,73zł
t5.1O.2O79 r 4 493113,66 zl

4C to/2019 15.77.2019 r 07.7t.2O19 r I4.tt.2OI9 r 3 t57 5t4,I4 zł 3I5497o,t8 zł 2 603,96 zł

t4, 1,t/2019 tó:I2.2ot9 r to.t2,20l9 r. L6.L2,20t9 r, 3 046 452,47 zl 3022203,6521 24248,8221

15 12/2019 15.O7.2O2O r 70.OL.2OZOr

27.12.2019 r

3 429 240,98 zł

to879,27 zł

47323,78zł27.72.2019 r 15 950,7Izł

t5.OL.2O2O r 3 367o87,22zł

16. o7/2020 17.O2.2O2O r 7!-O2.2O2Or 77.O2.2O2O r 3 t59 526'6tzł 3 t35 935,89 zł 23 590,72zł

17 02/2020 7O.O3.2O2Or O4.O3.2O2Or 3 222 5to,82zł 382t,36zł 69 490,22zł16.03.2020r
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16.03.2020 r 3I49 t99,24zł

18. 03/2020 t5.O4.2O2Or 06.04.2020r 15.O4.2O2O r 6746 236,63 zł 6746 24o,t6 zł -3,53zł

28.07.2O2Or 548,50zł

28.05.2O2Or 2 577'77 zł

22.05.2O2Or 5 599,68 zł

15.06.2020 r 35 000'00 zł

t9 o4/2A20 t5.O5.2O2Or 77.05.2020 r

3O.71.2O2O r

3 2O5 899,34 zl

3I24 294,32zł

37 885,07 zł

28.07.2O2Or 396'53zł

t5.06.2020r 40 000'00 zł

t5.O7.2O2Or t 635 242'oozł
20. o5/2020 15.06.2020r 05.06.2020r

t7.O8.2O20r

3273273,33zł

t 635 242'85 zł

-37 608,05zl

75.07.2O2Or 60 650,29 zł

t5.O9.2O2Or t 539 994'oo zł27. o6/2020 t5.O7.2020 r 07.O7.2O2Or

1,5.1O.2O2Or

327t587,9tzł

t539 994,oozł

t3o949,62zł

2O.O8.2O2Or. 135 000'00 zł

t7.O8.2O2Or 140 000'00 zł

t5.!2.2O2Or t786o40'32zł
22. 07/2020 17.O8.2O2Or. O4.O8.2O20r

!5.O1.2O21.r

3 609 873,77 zł

t597 884,39 zł

-49 7to,94zł

t5.O9.2O2Or 72 626,71,zł

t5.O2.2O2Lr 1 ó55 05ó'00 zł23. 08/2020 t5.O9.2O2Or O8.O9.2O2Or

t5.O3.2O2tr

33Io t74'36zł

t655a58,36zł

-7262ó,7Izł

L6.IO.2O20r 17 45t,92zł

75.O4.2O27r I576 665,00zł2Ą. 09/2020 t5.7O.2O2Or 08.70.2O2Or

17.O5.2O2tr

3 t67 857,80 zl

t 576 665,35 zł

-2930,47 zł

29.LO.2O2Or 500'00 zł
?5. IO/?O20 L6.LL2O2Or 0ó.11'2020 r

Ló.I'I.21ZOr
3 294oó7,96 zl

3I9o939,34zł
Lo2 628'ó2 zł

26. t1"/2020 15.72.20?0r IO.I?.?O?Or. 15.I?.2020r 4859 5t2,82zł 4 854 581,25 zj 4937,57 zt

27 t2/2020 12.01.2021r 21,.I2.2O2Or 4I27 59t,73zł 6 925,ó7 zł 25 327,43zł15.OI.2O2Ir
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15.O7.2O27r 4 089 338,ó3 zł

Z powyższego zestawienia tabelarycznego Wynika, że miesięczne deklaracje DRA składane były przez

Uczelnię w terminie określonym w art.47 ust. 1 pkt 3 ustawy systemowej .Zapłata składek nie zawsze
następowała w przewidzianym przepisami terminie (2 przypadki opisane w dalszej części niniejszego
dokumentu). Niektóre należne do zapłaty składkiwpłacane były w częściach. Zgodnie z wyjaśnieniami
Rektora wpłat cząstkowych dokonywano: zewzględu na potrzebę zopłaty składek ze środków unijnych.aa

Wnioskiem o ulgę bez opłaty prolongacyjnej (odroczenie lub rozłożenie na raty) - RDU, z dnia7 maja 2o2a
r', napodstawie przepisów ustawy z dnia 31 marca 2o2o r. ozmianie ustawy o szczególnych

rozwiqzanioch związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem CovlD-7g, innych chorób

zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych oraz niektorych innych ustaw (Dz' U. z 2o2o r. poz.

5óB) Rektor Uczelni wystąpił do Zakładu Ubezpieczeń Społecznych o odroczenie terminu płatności

składek za kwiecień 2o2o r. oraz o rozłożenie na raty należności za okres od maja 2020 r. do września
2o2o r. W uzasadnieniu wniosku wskazano: W wyniku epidemii oraz wdrożonych na poziomie krajowym

i instytucjonalnym działań zapobiegających rozprzestrzenianiu się choroby CovlD 79 Uniwersytet
Pedagogiczny utracił wpływy m.in. z tytułu stałych nojmów pod dziołalność gastronomicznq/usługowq

(bufety, kioski, lokale usługowe, stoiska, automaty vendingowe, etc.), najmów dor,1źnYch, kwaterowania
doraźnego w domach' studenckich, odpłatnych usług edukacyjnych, kursów i szkoteń.''

Następnie zawarte zostały pomiędzy Zakładem Ubezpieczeń Społecznych a Uczelnią stosowne
umowy, tj.:

. umowa z dnia t9.06.2o2o r. o odroczenie teiminu płatności skladek za o4/202o - do dnia
O7.I2.2O2Or.,

. umowa z dnia o9.o7.2020 r. o rozłożenie na raty naleznościz tytułu składek zao5/2o20, płatne
zgodnie z następującym harmonogramem spłat:

a) l rata w kwocie t 635 242,oo zł _ do dnia I5.o7.2o2o r',

aa Dowód: akta kontroli, pismo Rektora UP w Krakowie zt6marca2022r. (znak: DoZ.O600.8.2022)'
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28. o7/2027 t5.O2.2O2tr O8.O2.2O2Lr 1.5.O2.2O21r 3 4o2875,29 zł 3 395 852,44 zł 7 022,85 zł

ó00,00 zł25.O2.2O2tr
29 02/2021 15.03.2027r 09.O3.2O2tr

t5.O3.2O2Ir
3 529 746'54 zł

3 522452,53zł
6 694,07zł

7 too7I9,95zł -449,82zł30. 03/2027 15.o4.202tr 09.O4.2O27r 15.O4.2027r 7 too270,73zł

31. 3 424 534,7tzł 3 42o 863,47 zł 3 670,64zło4/2021. L7.O5.2O21r 12.05.2021r 77.05.202rr

28.O5.2O2tr 3347o'oozł

3 494 480,43zł
4048,34zł32. o5/2027 75.O6.2O2tr 08.06.2O2Ir

t5.06.2O2tr
353t998,77 zł

09.06.202Ir t28,67zł
33. o6/2021 t5.O7.2O2Ir 07.O7.2O2tr

I5.O7.2O2tr
3 538 372,33 zł

3 535 634,90 zł
2 608,82zł

3879 t7o,33zł -t7a,62zł34. 07/2021 t6.O8.2O2Ir 06.08.202Ir t6.O8.2O2tr 3878999,7tzł

35. 08/2021 75.09.2027r 09.O9.2O2Ir 75.09.2027r 3 47L460,80 zł 3 427 657,07 zł 438o9,73zł

28.09.2O2Ir 684,46zł
36.

3 442549,oo zł
t 622,t4zł09/2021 15.t0.2021r 08.70.2O2tr

15.IO.202Lr
3 444855,60 zł



a

b) l l rata w kwocie 7 635 242,85 zł _ do dnia 77 .o1.2o2o r.,

umowa z dnia 37.07.2o2o r. o rozłozenie na raty nalezności z tytułu składek zao6/2o2o,-płatne
zgodnie z następującym harmonogramem spłat:

a) l rata w kwocie 7 539 994,00 zł _ do dnia 75.09'2o2o r.,

b) ll rata w kwocie 7 539 994,00 zł - do dnia 15.1O.2o2o r.,

c) lll rata w kwocie 50oo2,24zł _ dodnia76.tt.2o2or.,
umowa z dnia 07.70.2020 r. o rozłożenie na raty należności z tytułu składek za07/2020' płatne
zgodnie z następującym harmonogramem spłat:

a) l rata w kwocie I597 BB7,OO zł - do dnia75.t2'202O r.,

b) ll rata w kwocie 7597 BB4,39 zł - do dnia 15.01.2o2tr.,
Umowa z dnia 07.to.2o2o r. o rozłożenie na raty należności z tytułu składek za oŻ/2o20' płatne
zgodnie z następującym harmonogramem spłat:

a) l rata w kwocie 1 ó55 05ó,00 zł - do dnia 75.o2.2o2tr.,
b) ll rata 1ó55 058,3ó zł - do dnia 15.03.2o2Ir.,

Umowa z dnia t4.t2.2o2o r. o rozłożenie na raty nalezności z tytułu składek za o9/2o20,-płatne
zgodnie z następującym harmonogramem spłat:

a) l rata w kwocie I57 6 665,00 zł - do dnia 15.04.2027 r.,

b) ll rata w kwocie t 57 6 665,35 zł - do dnia 17.o5.2o27 r'as

a

a

W każdym z ww. okresów rozliczeniowych Uczelnia dokonywała wpłaty większej kwoty składek, niz
wynikało to z zawartych umów. Rektor wyjaśnił: DRA było wysyłane na 15-tego kolejnego miesiąco. ZUS
wyliczał raty do zapłaty, a Uczelnia musiała płacić tak jak było określone w umowie. Jeśli jednak z naszeTo
systemu płacowego wychodziło więcej do zapłaty, płacono więcej ponieważ nie wiedzieliśmy czy Z\JS
wyliczając raty odliczał wpłoty cząstkowe i korektv. Stąd wynikajq rozbieżności w płatnościach.a6

Ustalono, że w dwóch przypadkach opłacono należne składki z naruszeniem terminu płatności
określonego w art. 47 ust. 1 pkt 3 ustawy systemowej oraz nie zapłacono odsetek należnych z tytułu
przekroczenia terminu płatności:

. deklaracja za 07 /20t9 r. - termin płatności upływał w dniu 76.08.2079 r., natomiast przelewu
kwoty 3 343 210,7 9 zł dokonano w dniu 79.o1.2o79 r. tj. z 3-dniowym opóźnieniem w stosunku
do wymaganego terminua7, określonego w art. 47 ust' 1 pkt 3 ustawy o systemie ubezpieczeń
społecznych. Powyższe skutkuje obowiązkiem zapłaty odsetek za zwłokę, na zasadach
iwwysokościokreślonejwustawiezdnia29 sierpnia 7997r.ordynacjapodatkowa(art.23ust'
1 ustawy o systemie ubezpieczeń społecznych). Należne odsetki z tego tytułu stanowią kwotę
2t98,2B zł. Uczelnia wyjaśniła, że odsetki od nieterminowej wpłaty nie zostały zapłaconea8'
co stanowi naruszenie art.44 ust. 3 pkt 3 ufp.

. deklaracja za 09/2079 r. - termin upłynął w dniu t5.Io.2ot9 r. natomiast przelewu kwoty
7695,32 zł dokonano w dniu 2t'Io.2o!9 r. tj. z ó-dniowym opóźnieniem w stosunku
do wymaganego terminu a9 określonego w art. 47 ust.1 pkt 3 ustawy o systemie ubezpieczeń
społecznych. Powyższe skutkuje obowiązkiem zapłaty odsetek za zwłokę, na zasadach
i w wysokości określonej w ustawie z d nia29 sierpnia t997 r. ordynacja podatkowa (art. 23 ust'
1 ustawy o systemie ubezpieczeń społecznych). Należne, niezapłacone odsetki z tego tytułu
stanowią kwotę 2,23 zł. Udzielając wyjaśnień w piśmie z 16.03'2022 r. Rektor poinformował:
Kwota 7 ó95 zł została wystawiona przez płace do banku 78 października. Niedopłata wynikała

a5 Dowód:akta kontroli, plikipdf pn.,,ZUS kwiecień podpisy'',,,ZUS maj podpisy",,,ZUS czerwiec podpisy",

,,Umowa ZUS raty za lipiec'', ,,UmowaZUS raty za sierpień", ,,Umowa Z\JS raty za wrzesień''.
4ó Pismo Rektora z!6.03.2022r'
a7 Dowód: akta kontroli, plik pdf pn. ,,przelew 072079".
as Pismo 276.03.2022r.
a9 Dowód: akta kontroli, plik pdf pn.,,przelew O92ot9 - częściowe''.
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z błędu systemu informatycznego. Zestawienie składek w systemie płacowym oraz raport generujący

plik do płatnika nie uwzględnił składki zdrowotnej za pracownikow mających mniej niż 2ó lat. Nie
sumowało tego nawet na zbiorówce wynagrodzeń. Odsetki nie zostały zapłacone. Powyzsze
stanowi naruszenie art.44 ust. 3 pkt 3 ufp.

3'ó Postępowania nostryfikacyjne w sprawie dyplomów ukończenia studiów

Stwierdzono, iż W 3 przypadkach Uczelnia nie okreś!iła terminów dokonania opłaty
nostryfikacyjnej, co stanowiło naruszenie 5 7 rozporządzenia z dnia 28 września 2oI8 r' Ministra
Nauki iSzkolnictwa Wyższego wsprawie nostryfikacji dyplomów ukończenia studiów za granicą

oraz potwierdzenia ukończenia studiów na określonym poziomie50.

W 2 przypadkach stwierdzono, iż do akt postępowań nostryfikacyjnych nie zostały złożone
oświadczenia o miejscu i dacie urodzenia wnioskodawców oraz nie zostały złożone kwestionariusze
osobowe,wrazzdatąi miejscem urodzenia, czym naruszono 5 2 ust.2 pkt.4ww. rozporządzenia oraz
5 2 ust. 7 pkt 7 Załącznika nr 1 do Zarządzenia Nr R/Z o2ot-76/2o20 Rektora Uniwersytetu
Pedagogicznego im. Komisji Edukacji Narodowej w Krakowie z dnia 20 lutego 2O2O r. w sprawie
zasad itrybu nostryfikacji dyplomów ukończenia studiów za granicą oraz nostryfikacji stopni
naukowych istopni wzakresie sztuki nadanych za granicą, a także wysokości opłat ztytułu
przeprowadzenia nostryfikacji.sl.

W 3 przypadkach UczeInia naruszyła termin rozpatrzenia wniosków o uznanie dyplomu, określony
w 5 ó ust. trozporządzenia w sprawie nostryfikacji dyplomów.

W 3 przypadkach stwierdzono brak odciśnięcia pieczęci urzędowej Uczelni na zaświadczeniu,
którego wzór stanowi załącznik nr 1 do ww. rozporządzenia, wydanym po przeprowadzeniu
postępowania nostryf ikacyjnego'
Działalność Uczelni w badanym obszarze ocenia się pozytywnie z nieprawidłowościami.
odpowiedzialność za stwierdzone nieprawidłowości ponoszą Rektorzy sprawujący funkcje
w okresie objętym kontrolą.

Zgodnie zart.327 ust.4 Pswn postępowanie prowadzi uczelnia posiadająca kategorię naukową A+, A
albo B+ wdyscyplinie, którejdotyczywniosek. Przywołany przepis wszedłwżycie7października 2018
r', jednakże odnosisię do kategorii naukowych, które zostały przyznane w 2022 roku na podstawie

ewaluacji jakości działalności naukowej. Do czasu przeprowadzenia parametryzacji uczelni,
postępowania nostryfikacyjne powinny być prowadzone przezjednostki posiadające uprawnienia
do nadawania stopnia naukowego doktora określonej dziedziny nauki lub stopnia doktora określonej
dziedziny sztuki, w zakresie dyscypliny naukowej lub artystycznej, której dotyczy stopień naukowy52.

Postępowanie nostryfikacyjne przeprowadzane jest w trybie określonym w rozporządzeniu
w sprawie nostryfikacji dyplomów. Zgodnie z art. 327 ust. 4 Pswn postępowanie nostryfikacyjne
Wszczyna się na wniosek zainteresowanego. Po przeprowadzeniu postępowania nostryfikacyjnego
wydaje się zaświadczenie. Za postępowanie pobierana jest opłata. Maksymalna wysokość opłaty
wynosi 50% wynagrodzenia profesora.53

Uczelnia ustaliła warunki i tryb zwalniania z opłatyw Zarządzeniu Nr R/zo2o1"-t6/2o2o,zgodnie z art'
327 ust. ó Pswn.
W wykazie uczelni uprawnionych do nadawania stopnia doktora w systemie Pol-on znajduje się

so Dz. U. z2OI8 r. poz. 1881
51dalej: Zarządzenie Nr R/Z o2ot-t6/2o2o.
52 https://nawa.eov.plluznawalnosc/informacie-d la-uczelni/nostrvfikacia-dyplomow (dostęp na dzień 28

paŹdziernika 2022r.)
53 Wysokość wynagrodzenia profesora określa rozporządzenie Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia

25 września 2O18 r' wsprawie wysokości minimalnego miesięcznego wynagrodzenia zasadniczego dla profesora

w u czel n i pu b I icznej (Dz.U, z 2O!8 r. poz. 1 83 8).
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kontrolowana jednostka, ze wskazaniem uprawnienia do nadawania stopni naukowych wg ponizszego
zestawienia.

Tab.24.

Uczelnia przeprowadziła B postępowań nostryfikacyjnych W 2o2or. oraz ó postępowań
nostryfikacyjnych w 2027r.5aW toku kontrolizbadano akta 5 postępowań nostryfikacyjnych, według
poniższego wyszczegó l nienia.

Tab.25.

W trzech przesłanych wnioskodawcom powiadomieniach informujących o wysokości należnej opłaty

5a Wzwiązku ze zmianą stanu prawnego oraz właściwością organów uczelniw zakresie rozpatrywania
postępowa ń n ostryf i kacyj nych bada n iem objęto o kres 2o2o-2o2t.

Dziedzina Uprawnienie do nadawania
stopnia doktora w dyscyplinie:

dziedzina sztuki
I sztuki plastyczne i konserwacja dzieł

sztu ki

dziedzina nauk ścisłych
i przyrodniczych

a

a

a

a

matematyka

nauki biologiczne

nauki fizyczne
nauki o Ziemi iśrodowisku

dziedzina nau k hu manistycznych

a f ilozof ia

historia
językoznawstwo

literaturoznawstwo

a

a

dziedzina nauk społecznych a

a

a

geografia społeczno-ekonomiczna
i gospoda rka przestrzenna

nauki o bezpieczeństwie

nauki o polityce i administracji
pedagogika

Lp. lmię i nazwisko Data złożenia wniosku
Data uchwały Rady

Dyscypliny
Sposób rozpatrzenia

7 30 listopada 2020 r 25 marca 2O2tr Negatywny

2 l0listopada 2O2Or Nie dotyczy
Pozostawienie wniosku
bez rozpoznania.

3 t9 maja2O2Or 9lipca2O2O r Pozytywny

4 29 stycznia212O r 10 lipca 2020 r Pozytywny

5 29 stycznia2O2O r 10 lipca 2O2O r Pozytywny
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z tytułu nostryfikacji dyplomu55 Rektor nie określił terminu uiszczenia opłaty, co było niezgodne z S 7

rozporządzenia w sprawie nostryfikacji dyplomów. Rektor Uczelni wyjaśnił, że opłaty za nostryfikację

Wnoszone są po decyzji Rady Dyscypliny, wtedy piszemy maila do takiej osoby lub dzwonimy w tej sprawie.

Następnie potwierdzenie wpłaty wkładamy do teczki.5ó

W toku kontroli dokumentów stwierdzono, iż do akt postępowań nostryfikacyjnych wobec
i nie zostały złożone oświadczenia o miejscu idacie urodzenia oraz nie zostały

złozone kwestionariusze osobowe, Wraz z datą imiejscem urodzenia' Wymogi złożenia powyższych

dokumentów zostały określone w 5 2 ust. 2 pkt' 4 rozporządzenia w sprawie nostryfikacji dyplomów
orazw S 2 ust. I pkt7 Załącznika nr 1 do Zarządzenia N r R/Z o2o7-t6/2o20. Rektor Uczelni wyjaśnił,
że: w postępowaniach nostryfikacyjnych wobec i nie ma dołączonego

kwestionariusza osobowego. Nie jesteśmy w stanie powiedzieć dlaczego.s7

Zgodnie z S ó ust. I rozporządzenia w sprawie nostryfikacji dyplomów Uczelnia nostryfikująca uznaje

albo odmawia uznania dyplomu ukończenia studiów za granicą za równoważny odpowiedniemu
polskiemu dyplomowi i tytułowi zawodowemu w terminie 90 dni od dnia złozenia wniosku
spełniającego Wymagania formalne. Ze zbadanych akt postępowań nostryfikacyjnych wynika,
żew przypadku 3 spraw doszło do przekroczenia terminów, o których mowa W WW. akcie prawnym.

W przypadku przekroczono termin o 24 dni (termin rozpatrzenia wniosku do
dnia 1 marca 2027 r.), przekroczono termin o 73 dni (termin rozpatrzenia wniosku do
dnia 28 kwietnia 2O2O r.), przekroczono terminu o 73 dni (termin rozpatrzenia wniosku
do dnia 28 kwietnia 2020 r.).

Rektor Uczelni wyjaśnił, że niestety nie wiemy jakie były przYczYnY przekroczenia terminów postępowań

n o stryf ika cy j ny ch w ob ec

W przedłożonych do kontroli zaświadczeniach wydanych po przeprowadzeniu postępowania
nostryfikacyjnego dotyczącego dyplomów (15 lipca 2o2o r.),

(23 lipca 2o2o r.), (23 lipca 2o2o r.) brak było odciśnięcia pieczęci urzędowej Uczelni.
Tymczasem zgodnie ze Wzorem stanowiącym załącznik nr 1 do WW. rozporządzenia, w zaświadczeniu
wydawanym po przeprowadzeniu postępowania nostryfikacyjnego powinna być odciśnięta pieczęć

urzędowa uczelni nostryfikującej.
Rektor Uczelni wyjaśnił, że brak pieczęci spowodowany był nieuwagą pracownika. Pieczęć powinna być.

Zgodnie z S 5 ust. 5 Zarządzenia Nr R/Z 0207-76/2020 w uzasadnionych przypadkach osoba
ubiegająca się o nostryfikację dyplomu może być zwolniona z opłaty' W powyższej sprawie zgody
udziela Rektor.
Wniosek o zwrot opłaty za przeprowadzenie postępowania nostryfikacyjnego, w dniu 11 czerwca
2021'r',złożyła W piśmie wnioskodawczyniwskazała,iżzgodnie z art. 327 ust.7
Pswn, wprzypadku stwierdzenia braku właściwości do przeprowadzenia postępowania, uczelnia
wydaje postanowienieoodmowie jego przeprowadzenia, na które służyzażalenie. Wtakim przypadku
opłaty nie pobiera się. W odpowiedzi na wniosek Rektor dokonał rozstrzygnięcia w tej sprawie wydając
decyzję. W uzasadnieniu Decyzji nr R.452.7.2o2t z dnia 26lipca2o2Ir. stwierdził, że w powyższej

sprawie została powołana komisja, która przeprowadziła postępowanie w sprawie wniosku. Dyplom
Pani był poddany procedurze nostryfikacyjnej, jednak w ocenie komisji nie mógł
być llostryfikowany. Kolllisja dodatkowcl zawllioskowała o zwolt'lierrie wttioskodawczytli z opłaty
nostryfikacyjnej.
Rektor wyjaśnił, Że Pani złożyła prośbę o zWolnienie z opłaty nostryfikacyjnej do J.M.

Rektora' Prośba ta została negatywnie rozpatrzona.

5s Do (23 lipca 2O2O r.),

(09 kwietnia 2O2tr.).
5ó Wyjaśnienia Rektora z dnia 18 marca 2022 r'
57 Wyjaśnienia Rektora z dnia 18 marca 2022 roku.
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Nalezy zauważyc,żezgodnie z 5 5 ust' 5Załącznika nr 1do 7arządzenia Rektora Nr R/Z 020l-16/2020,
wuzasadnionych przypadkach, osoba ubiegająca się o nostryfikację dyplomu moze być zwolniona
z opłaty. Z powyższego zapisu wynika, ze zwolnienie z opłaty jest uprawnieniem, a nie obowiązkiem
Rektora.

Nie stwierdzono nieprawidłowości w zakresie odmowy zwrotu opłaty nostryfikacyjnej

Informacje dotyczące wdrożenia Rekomendacji Ministra Nauki i SzkoInictwa Wyższego zdnia
ó listopada 2079 r. w sprawie działań edukacyjnych i profilaktycznych mających na celu
zapobieganie korupcjiw szkolnictwie wyższym i nauce.

Ustalono, ze w zakresie wdrozenia Rekomendacji, na prośbę Rektora, wyrażoną w piśmie z dnia
20 lutego 2O2O r. dyrektorzy i kierownicy jednostek organizacyj,nych Uczelni dokonali identyfikacji
ryzyk oraz zaplanowali odpowiednie działania zaradcze opracowane wdokumencie ,,Ryzyka
korupcyjne odpowiedzi". Ponadto pismem z dnia 14 lutego 2022 r. Rektor przekazał zbiorczą
informację orealizacji zaplanowanych działań antykorupcyjnych wjednostkach organizacyjnych
Uczelni.

IV. ZALECENIA

Biorąc pod uwagę ustalenia, uwagi oraz oceny zawarte w niniejszym wystąpieniu, działając
na podstawie art.4ó ust. 3 pkt 1 ustawy o kontroli, zalecam:

L Dotrzymywanie terminu zapłaty składek na ubezpieczenie społeczne określonego w ustawie
o systemie ubezpieczeń społecznych.

2. Dokonanie wpłaty zaległych odsetek z tytułu nieterminowego uregulowania składek
na ubezpieczenie społeczne.

3. Rzetelne dokumentowanie postępowań dotyczących umarzania należności od studentów
za usługi edukacyjne'

4. Przestrzeganie obowiązujących w Uczelni regulacji Wewnętrznych dotyczących windykacji
należności z tytułu opłat za usługi edukacyjne.

5. Dochowywanie należytej staranności przy naliczaniu odsetek z tytułu nieterminowej zapłaty
należności za usługi edukacyjne.

6. Przestrzeganie przepisów w obszarze nostryfikacji dyplomów ukończenia studiów za granicą.

Zgodniezart.49wzw'zart.46ust'3pl<t3ustawyokontroli,proszęopoinformowanieMinistra
o sposobie wykonania zaleceń, wykorzystania wniosków lub przyczynach ich niewykorzystania albo
o innym sposobie usunięcia stwierdzonych nieprawidłowości, w terminie 30 dni od dnia otrzymania
niniejszego doku mentu.

Zgodniez art. 48 ustawy o kontroliod Wystąpienia pokontrolnego nie przysługują środki odwoławcze.

Z upowaznienia
Ministra Edukacji i Nauki

Włodzimierz Bernacki
Sekretarz Stanu
/ - podpisano cyfrowo/
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